
ISSN 1990 — 763X

12  2024 .  134 (30268)

• Мі ніс тэр ства аба ро ны 

з 12 лі пе ня за пус кае ак-

цыю «Марш Пе ра мо гі».

• МАРТ: ін фля цыя ў 
Бе ла ру сі з па чат ку го да 
зна хо дзіц ца ва ўста ноў-
ле най тра ек то рыі.

• Ма са вае жні во ў Брэсц-

кай воб лас ці пач нец ца праз 

7—10 дзён.

• Мес ца рас стрэ лу 
мір ных жы ха роў у га ды 
ВАВ зной дзе на на тэ ры-
то рыі льно за во да ў Рэ-
чы цы.

• «Бел пош та»: па сыл кі 

ця пер мож на атры маць па 

QR-ко дзе.

• На ву ча ны да па мо зе 
лю дзям з аб ме жа ва ны-
мі маг чы мас ця мі са ба ка 
з'я віў ся пры Беларускай 
праваслаўнай царкве.

• «Бе ла рус кі Вер дэн». 

У Смар го ні прой дзе фес-

ты валь з рэ кан струк цы яй 

па дзей Пер шай су свет най 

вай ны.

На тал ля ВА СІ ЛЕЎ СКАЯ, 
на мес нік мі ніст ра 
ан ты ма на поль на га 
рэ гу ля ван ня 
і ганд лю:
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Са цы яль ны век тарСа цы яль ны век тар
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З лі пе ня ў кра і не па ча-
лі дзей ні чаць но ва ў-
вя дзен ні ў За кон «Аб 
са цы яль ным аб слу-
гоў ван ні». Мяр ку ец ца, 
што яны па спры я юць 
ар га ні за цыі комп лекс-
най са цы яль най і ме-
ды цын скай да па мо гі 
та кім чы нам, каб па жы-
лыя лю дзі і ін ва лі ды як 
ма га даў жэй за ста ва лі-

ся ў звык лых хат ніх умо вах за мест змя шчэн ня ў ін тэр нат. Ды і 
са мі ін тэр на ты за апош нія га ды змя ні лі ся — ця пер там не толь кі 
за бяс пе чаць круг ла су тач ны до гляд, а таксама ака жуць поў ны 
спектр са цы яль ных і ме ды цын скіх па слуг і ар га ні зу юць воль ны 
час. У ад па вед нас ці са зме най функ цы я на лу мя ня юц ца і наз вы 
ін тэр на таў — ця пер гэ та са цы яль ныя пан сі я на ты. Ня гле дзя чы 
на тое што зме не ны за кон ус ту піў у сі лу з лі пе ня, на прак ты цы 
мно гія но ва ўвя дзен ні пра цу юць даў но. Як гэ та ажыц цяў ля ец ца, 
на пры кла дзе ста лі цы рас ка за ла на мес нік стар шы ні Ка мі тэ та 
па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба ро не Мін гар-
вы кан ка ма Воль га ВА СІ ЛЕЎ СКАЯ. . 3. 3

Учо ра поз на ўве ча ры над го ра дам на Дзві не 33-і раз пра гу ча лі 
зна ка мі тыя фан фа ры «Сла вян ска га ба за ру ў Ві цеб ску», а гэ-
та зна чыць, што афі цый ны старт шмат лі кім ме ра пры ем ствам 
фо ру му да дзе ны! 

Учо ра рас кры ла ся ад на з га-

лоў ных інт рыг фес ты ва лю: хто 

сё ле та ста не лаў рэ а там спе цы-

яль най уз на га ро ды Прэ зі дэн та 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Праз мас-

тац тва — да мі ру і ўза е ма ра зу-

мен ня». Юбі лей ная, 20-я, зор ка 

на ХХХІ ІІ Між на род ным фес ты ва-

лі мас тац тваў «Сла вян скі ба зар 

у Ві цеб ску» сё ле та пры све ча на 

на род на му ар тыс ту Гры го рыю 

Леп су.

«Шчы ры дзя куй. Для мя не гэ та 

пер шая (на коль кі я ве даю) зор ка 

і, спа дзя ю ся, не апош няя. Вя лі кі 

дзя куй бе ла рус ка му на ро ду і яго 

куль ту ры, усім, хто аца ніў па за-

слу гах маю пра цу. 

Але на РА ДЗЮК — борт пра вад нік 9-й гру-
пы ка бін ных экі па жаў кам па ніі «Бел авія», 

сваё пра фе сій нае свя та, якое ад зна ча-
ец ца сён ня (12 лі пе ня — Су свет ны дзень 

борт пра вад ні ка гра ма дзян скай авія цыі), 
су стра кае на ра бо чым мес цы.
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ЗША раз мес цяць даль на бой ныя ўдар ныя сіс тэ мы ў Гер-

ма ніі на ра та цый най асно ве і ча ка юць, што Бер лін сам 

бу дзе рас пра цоў ваць па доб ныя сіс тэ мы ўзбра ен ня, за-

явіў у ін тэр в'ю ра дыё Deutschlandrundfunk мі ністр аба ро ны 

ФРГ Ба рыс Піс то ры ус. На пя рэ дад ні ў Пен та го не за яві лі, 

што ЗША ў 2026 го дзе пач нуць раз мя шчэн не ў Гер ма ніі 

даль на бой ных удар ных сіс тэм, якія знач на пе ра сяг нуць 

ужо зме шча ную ў Еў ро пе зброю. На мес нік кі раў ні ка МЗС 

РФ Сяр гей Раб коў за явіў, што Ра сія ў спа кой ным клю чы, 

без нер ваў і эмо цый бу дзе вы пра цоў ваць ва ен ны ад каз 

на пла ны ЗША.

Су стар шы ня пра вай пар тыі «Аль тэр на ты ва для Гер-

ма ніі» (АдГ) Ці на Хру па ла мяр куе, што раз мя шчэн не на 

тэ ры то рыі ФРГ но вых аме ры кан скіх срод каў па ра жэн-

ня боль шай да лё кас ці пе ра тво рыць Гер ма нію ў мі шэнь. 

Канц лер ФРГ Олаф Шольц, на яго дум ку, дзей ні чае не ў 

ін та рэ сах кра і ны. «Раз горт ван не [аме ры кан скіх уз бра ен-

няў] ро біць Гер ма нію мі шэн ню. Канц лер ФРГ Олаф Шольц 

дзей ні чае не ў ін та рэ сах Гер ма ніі. Ён да зва ляе кан чат ко ва 

са пса ваць ад но сі ны ФРГ з Ра сі яй і пры му сіць нас вяр нуц ца 

на ста дыю кан флік ту па між Ус хо дам і За ха дам», — цы туе 

сло вы Хру па лы па вод ле прэс-служ бы АдГ ТАСС.

Шпіль зна ка мі та га са бо ра ў фран-

цуз скім Ру а не за га рэў ся ў чац вер 

ра ні цай, пры чы на па жа ру не вя до-

мая, па ве да міў мэр го ра да Ні ка ля 

Мэ ер-Ра сінь ёль у сац сет цы Х. «Па-

жар па чаў ся ў шпі лі са бо ра, які зроб-

ле ны з ме та лу. Яго пры чы на па куль 

не вя до мая. Усе срод кі кі ну ты на яго 

ту шэн не», — па ве да міў мэр го ра-

да. На вы кла дзе най ім фа та гра фіі 

ві даць, як ад са бо ра пад ні ма юц ца 

гус тыя клу бы ды му. На вед валь ні каў 

эва ку і ра ва лі.

У дру гой па ло ве дня па жар ні кам уда ло ся ўзяць уз га-

ран не пад кант роль.

У ця пе раш ні час Ру ан скі са бор пра хо дзіць маш таб ную 

рэ стаў ра цыю. Га тыч ны ка та ліц кі храм, пры све ча ны Бо жай 

Ма ці, ад не се ны да лі ку пом ні каў на цы я наль най спад чы ны 

Фран цыі. З 1876 да 1880 го да быў са мым вы со кім бу дын-

кам све ту (151 метр), са сту піў шы гэ ты ты тул Кёль нска му 

са бо ру. Са бор за сваю амаль дзе вяці сот га до вую гіс то рыю 

га рэў не ад ной чы. Са май ста ра жыт най част кай Ру ан ска-

га са бо ра з'яў ля ец ца паў ноч ная ве жа (ве жа Сен-Ра мен), 

па бу да ва ная ў 1145 го дзе. У чэр ве ні 1944 го да яна амаль 

цал кам вы га ра ла ў вы ні ку бам бар дзі ро вак, ад пер ша па-

чат ко вай па бу до вы за ста лі ся толь кі сце ны. У 1823 го дзе 

ма лан кай бы ла зні шча на драў ля ная част ка цэнт раль на га 

шпі ля.

У 1890-я га ды мас так-ім прэ сі я ніст Клод Ма нэ ства рыў 

цыкл кар цін, якія прад стаў ля юць са бор пры роз ным асвят-

лен ні, у роз ных клі ма тыч ных умо вах і ў роз ны час дня. 

У 1965 го дзе фран цуз скі мас так бе ла рус ка га па хо джан ня 

Па рыж скай шко лы Фай біш-Шра га Цар фін на пі саў кар ці ну 

«Ка фед раль ны са бор у Ру а не».

 80 
Зда рэн не са шчас лі вым фі на лам 

ад бы ло ся ў Япо ніі, па ве дам ляе ВВС. 

Гра ма дзян ка Кі тая ва ўзрос це 20 га-

доў, на якой быў на дзе ты на дзі ма ны 

круг, пра вя ла ў ва дзе 36 га дзін, перш 

чым яе за ўва жы ла гру за вое суд на. 

Дзяў чы на бы ла моц на абяз вод жа-

ная, але зна хо дзі ла ся ў пры том нас ці, 

вер та лё ты бе ра га вой ахо вы да ста ві-

лі яе ў ля кар ню. На пя рэ дад ні аб яе 

знік нен ні па лі цыі па ве да мі ла сяб роў-

ка. Па між пля жам, на якім ад па чы ва-

лі дзяў ча ты, і мес цам, дзе вы ра та-

ва лі ад ну з іх, 80 кі ла мет раў па пра мой. Але мяр ку ец ца, 

што дзяў чы на пра плы ла яшчэ боль шую ад лег ласць. Яна 

рас ка за ла ра та валь ні кам, што не змаг ла вяр нуц ца на пляж 

пас ля та го, як яе зне сла ў мо ра з-за на дзі ма на га кру га.

У ме ра пры ем стве ўдзель ні-

чае прад стаў ні чая пар ла менц-

кая дэ ле га цыя Бе ла ру сі на ча ле 

са Стар шы нёй Са ве та Рэс пуб лі-

кі На тал ляй Ка ча на вай. У склад 

пар ла менц кай дэ ле га цыі на шай 

кра і ны ўвай шлі Стар шы ня Па ла-

ты прад стаў ні коў Ігар Сер гя ен ка, 

стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па 

між на род ных спра вах і на цы я наль-

най бяс пе цы Са ве та Рэс пуб лі кі 

Сяр гей Алей нік, стар шы ня Па ста-

ян най ка мі сіі па за ка на даў стве і 

дзяр жаў ным бу даў ніц тве Са ве та 

Рэс пуб лі кі Мі ха іл Ру сы, стар шы ня 

Па ста ян най ка мі сіі па між на род-

ных спра вах Па ла ты прад стаў ні коў 

Сяр гей Рач коў.

Вы сту па ю чы на пле нар ным па-

ся джэн ні ў па шы ра ным фар ма це 

«Ро ля пар ла мен таў у па вы шэн ні 

эфек тыў нас ці сіс тэ мы між на род-

ных ад но сін і за бес пя чэн ні яе дэ-

ма кра ты за цыі», Стар шы ня Са ве-
та Рэс пуб лі кі На тал ля КА ЧА НА-
ВА ад зна чы ла: «Бе ла рус кая пар-

ла менц кая дэ ле га цыя ўпер шы ню 

ўдзель ні чае ў па ся джэн ні «БРІКС 

плюс» і ад ра зу на ўзроў ні дзвюх 

па лат пар ла мен та. Гэ та свед чыць 

не толь кі аб на шай па ва зе да 

БРІКС, за ці каў ле нас ці на шай кра і -

ны стаць паў на праў ным чле нам 

гэ та га аб' яд нан ня, але і аб ума-

ца ван ні ўза ем на га да ве ру і ўсе ба-

ко ва га стра тэ гіч на га парт нёр ства 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь і дзяр жаў, якія 

прад стаў ля юц ца. Мы цал кам пад-

трым лі ва ем гэ ты фар мат, ка лі не 

толь кі чле ны БРІКС, але і кож ная 

кра і на-ўдзель ні ца мо жа да нес ці 

сваю па зі цыю і яе го лас аба вяз-

ко ва бу дзе па чу ты».

Спі кер на га да ла, што ты дзень 

та му Бе ла русь ус ту пі ла ў Шан хай-

скую ар га ні за цыю су пра цоў ніц тва, 

«якая з'яў ля ец ца на роў ні з БРІКС 

но вы мі ма гут ны мі геа па лі тыч ны мі 

цэнт ра мі, гла баль ная ро ля і стра-

тэ гіч ная знач насць якіх ня ўхіль-

на бу дуць уз рас таць». «У гэ тых 

між на род ных струк тур ёсць усё 

не аб ход нае, каб стаць тры ва лым 

фун да мен там но ва га, са праў ды 

дэ ма кра тыч на га і спра вяд лі ва га 

све та ўлад ка ван ня, за сна ва на га на 

між на род ным пра ве пры вы ка нан-

ні асноў ных прын цы паў Ста ту та 

ААН», — да поў ні ла На тал ля Ка-

ча на ва.

Па вод ле яе слоў, сён ня ўсім 

зра зу ме ла, што кры зі сы, якія 

ад бы ва юц ца ў шэ ра гу рэ гі ё наў 

све ту, — пра мы вы нік знеш ня га 

ўмя шан ня ва ўнут ра ныя спра вы 

су ве рэн ных дзяр жаў. «Гэ та вы ні кі 

бруд ных спроб так зва на га ка лек-

тыў на га За ха ду лю бой ца ной, не 

лі ча чы ся з ін та рэ са мі ні свай го на-

ро да, ні ўсёй су свет най су поль нас-

ці, за ха ваць ге ге мо нію, якая ад іх 

сы хо дзіць», — ад зна чы ла На тал ля 

Ка ча на ва.

«Не пры кры тае зам бі ра ван не 

тэх на ло гі я мі ка ля ро вых рэ ва лю-

цый, іс тэ рыя ў са цы яль ных сет ках і 

ме сен джа рах, пры сту пы са цы яль-

най агрэ сіі, бес прэ цэ дэнт ны не ле-

гі тым ны санк цый ны ціск, тэ рак ты... 

Гэ та ўся го толь кі па вяр хоў нае апі-

сан не рэ аль ных па дзей, якія ўся-

го за не каль кі апош ніх га доў ужо 

пе ра жы лі ў тым лі ку і кра і ны, якія 

ўдзель ні ча юць у гэ тым па ся джэн-

ні, — пад крэс лі ла спі кер. — Тэх на-

ло гіі з кож ным ра зам ста но вяц ца 

ўсё больш агрэ сіў ны мі і ўдас ка на-

ле ны мі, а на ступ ствы — усё больш 

раз бу раль ны мі».

«У ця пе раш ніх рэа лі ях кра і-

нам, якія гля дзяць у адзін бок — 

у бок мі ру і гла баль най бяс пе-

кі, ства раль на га раз віц ця ў імя 

ця пе раш ня га і на ступ ных па ка-

лен няў, жыц цё ва важ на вы пра-

цоў ваць агуль ную стра тэ гію па 

не да пу шчэн ні ўмя шан ня звон-

ку ва ўнут ра ныя спра вы. Са мая 

піль ная ўва га — на цы я наль ным 

вы бар чым кам па ні ям, яны ня рэд-

ка ста но вяц ца мі шэн ню дэ струк-

тыў най па лі ты кі, — ска за ла На-

тал ля Ка ча на ва. — Сён ня вы ні кі 

лі та раль на лю бо га га ла са ван ня 

па сва ёй знач нас ці вы хо дзяць 

за ме жы асоб на га ўнут ры дзяр-

жаў на га па рад ку і без пе ра боль-

шан ня ўплы ва юць на бу ду чы ню 

све та ўлад ка ван ня, ума ца ван не 

адзі най не па дзель най бяс пе-

кі, ста біль нас ці і ўсе агуль на га 

міру».

Та му пар ла мен та рыі, на род ныя 

прад стаў ні кі як ні хто за ці каў ле ны 

ў ін сты ту цы я наль ным за ма ца-

ван ні элек та раль на га су ве рэ ні тэ-

ту як не ад' ем на га і вы ключ на га 

пра ва дзяр жа вы са ма стой на і 

не за леж на ар га ні зоў ваць і пра-

во дзіць элек та раль ныя кам па ніі. 

«Га лоў ная мэ та — за бес пя чэн не 

рэа лі за цыі поў на ўлад дзя на ро да і 

сва бо ды яго вы ба ру пры вяр шэн-

стве на цы я наль на га за ка на даў-

ства, не да пу шчэн не ўмя шан ня ў 

вы бар чы пра цэс, — ад зна чы ла 

спі кер. — Да лей ша му ўзмац нен-

ню ро лі і аў та ры тэ ту БРІКС мо жа 

са дзей ні чаць фар мі ра ван не мі-

сіі яе на гля даль ні каў, якая бу дзе 

ацэнь ваць вы ба ры зы хо дзя чы з 

фак тыч най ад па вед нас ці пры ня-

тым стан дар там, без «пад гон кі» 

спра ва здач пад па лі тыч ную па зі-

цыю за ход ніх эліт».

«Маг чы ма, прый шоў час па ду-

маць над за сна ван нем асаб лі вай 

між на род най ін стан цыі па аба ро не 

на цы я наль ных вы бар чых пра цэ саў. 

Бо сён ня раз мо ва ідзе аб роў на сці 

ўсіх на ро даў на са ма вы зна чэн не, 

са ма стой ны вы бар на цы я наль на га 

шля ху раз віц ця, а пад рыў элек та-

раль на га су ве рэ ні тэ ту з'яў ля ец ца 

ні чым ін шым, як эле мен там ка ла-

ні яль най дык та ту ры», — да поў ні ла 

На тал ля Ка ча на ва.

Так са ма яна вы сту пі ла з яшчэ 

ад ной — мі ра твор чай — іні цы я-

ты вай. Бе ла русь мае па спя хо вы 

во пыт пра вя дзен ня ў каст рыч ні ку 

2023 го да між на род най кан фе рэн-

цыі вы со ка га ўзроў ню, пад крэс лі-

ла спі кер. «У яе раз віц цё пра па-

ну ем пра вес ці пар ла менц кі са міт 

«БРІКС плюс» па пы тан нях між на-

род на га мі ру, бяс пе кі і ўстой лі ва га 

раз віц ця, у хо дзе яко га ў спра вяд-

лі вым рэ чы шчы, з да па мо гай раў-

на праў на га і ўза е ма па важ лі ва га 

дыя ло гу бу дуць аб мяр коў вац ца 

пы тан ні ўрэ гу ля ван ня бя гу чых 

кан флік таў», — да поў ні ла На тал-

ля Ка ча на ва.

«Мэ та згод на мак сі маль на 

ары ен та ваць па тэн цы ял на шых 

кра ін для прын цы по ва га ад ка зу 

на вы клі кі су час нас ці, ра зам вы-

пра цоў ваць сіс тэм ныя па ды хо ды, 

якія са дзей ні ча юць ня ўхіль на му 

па вы шэн ню даб ра бы ту і якас ці 

жыц ця», — ска за ла На тал ля Ка-

ча на ва.

«БРІКС і яго пар ла менц кае вы-

мя рэн не пры ня лі на ся бе важ ную 

цы ві лі за цый ную мі сію: згур та ван-

не на ро даў Гла баль на га Ус хо ду 

і Поўд ня адзін ствам во лі, адзін-

ствам дум кі і не па хіс ным ма раль-

на-па лі тыч ным адзін ствам, — ска-

за ла кі раў нік бе ла рус кай дэ ле га-

цыі. — Толь кі аб' яд наў шы на ма-

ган ні і па вы ша ю чы ро лю БРІКС, 

мы змо жам па спя хо ва су праць-

ста яць усім вы клі кам і па гро зам. 

Ра зам мы зро бім усё маг чы мае, 

каб ад ра дзіць дух зго ды не толь-

кі ў сва іх рэ гі ё нах, але і ва ўсім 

све це».

Па вод ле Бел ТА.

Гла баль ны кан тэкстГла баль ны кан тэкст

Учо ра ў Санкт-Пе цяр бур гу па чаў ра бо ту Х Пар ла менц кі фо рум 
БРІКС. Асноў ная тэ ма фо ру му — «Ро ля пар ла мен таў ва ўма ца-
ван ні шмат ба ко вас ці для спра вяд лі ва га гла баль на га раз віц ця і 
бяс пе кі». Фо рум у Санкт-Пе цяр бур гу аб' яд наў ка ля 400 удзель-
ні каў з 16 кра ін. Гэ та пар ла мен та рыі з Бра зі ліі, Егіп та, Ін дыі, 
Іра на, Кі тая, Аб' яд на ных Араб скіх Эмі ра таў, Эфі о піі, ПАР, дзяр-
жаў — удзель ніц Між пар ла менц кай асамб леі СНД — Бе ла ру сі, 
Азер бай джа на, Ар ме ніі, Ка зах ста на, Кыр гыз ста на, Та джы кі ста-
на, Уз бе кі ста на.
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Аб чым важ на па мя таць у 

раз гар ягад на-грыб но га се-

зо на, як зра біць, каб па ход 

у лес не стаў тра ге ды яй? На 

гэ тыя і ін шыя пы тан ні ад ка-

заў на чаль нік ад дзе ла ар га -
ні за цыі по шу ка вай ра бо ты 
МУС Дзміт рый КРУ КАЎ. 
Перш за ўсё ён звяр нуў ува-

гу на не аб ход насць рэ гу ляр-

на га ін фар ма ван ня гра ма-

дзян аб пра ві лах па во дзін 

у ля сах. На ват ня гле дзя чы 

на тое, што іх, зда ва ла ся б, 

усе доб ра ве да юць.

«Асаб лі вую ўва гу вар та 

за ся ро дзіць на най больш 

ураз лі вай катэгорыі на сель-

ніц тва, якая ў гру пе ры зы-

кі, — гэ та па жы лыя лю дзі, 

якія адзі но ка пра жы ва юць 

у сель скай мяс цо вас ці і якія 

ста рэй шыя за 70 га доў. Хо-

чац ца да нес ці да ма ла дых 

лю дзей, што ме на ві та сва іх 

са ста рэ лых род ных не аб-

ход на кант ра ля ваць. Дзе-

ці, уну кі, доб рыя зна ё мыя 

і сяб ры, ка лі лас ка, на гад-

вай це, што збор дзі ка рос-

лых ягад і гры боў у ляс ных 

ма сі вах у адзі ноч ку вель мі 

не бяс печ ны», — пад крэс ліў 

Дзміт рый Кру каў і да даў, 

што за апош нія дзе сяць 

га доў у ля сах зні кае ад 

120 да 420 ча ла век што-

год. Сё ле та на 10 лі пе ня 

за рэ гіст ра ва на 36 вы пад-

каў знік нен ня лю дзей, з іх 

дзе вяць ча ла век да гэ туль 

не знай шлі. Да рэ чы, у мі-

ну лым го дзе за ана ла гіч ны 

пе ры яд та кіх за яў бы ло 15. 

Як ві даць, ста тыс ты ка не 

вель мі ап ты міс тыч ная.

Так са ма на чаль нік ад-

дзе ла па ра іў, ня гле дзя чы 

ні на што, знай сці час і за-

ві таць да са ста рэ лых сва я-

 коў. Рас тлу ма чыць ім на 

кан крэт ных пры кла дах, 

ча му не бяс печ на ха дзіць 

ад на му ў лес. Ка лі усё ж 

та кі ў іх ёсць не пе ра адоль-

нае жа дан не пай сці па 

гры бы ці яга ды, то вар та 

сха дзіць ра зам з імі. Яшчэ 

ад на ка рыс ная па ра да — 

пры ву чыць ба буль і дзя-

дуль браць з са бой ма біль-

ны тэ ле фон і аба вяз ко ва 

тэ ле фа на ваць, ка лі збі ра-

юц ца не ку ды іс ці.

Прэс-сак ра тар Мі ніс-
тэр ства ляс ной гас па дар-
кі Анас та сія МАЦ КЕ ВІЧ 
на га да ла пра за ба ро ны і 

аб ме жа ван ні па на вед ван-

ні гра ма дзя на мі ля соў у па-

жа ра не бяс печ ны пе ры яд. 

У пры ват нас ці, яна па ра і ла 

звяр таць ува гу на ўста ноў-

ле ныя шлаг ба у мы: ка лі яны 

за чы не ныя, зна чыць, дзей ні-

ча юць аб ме жа ван ні або за-

ба ро ны. Акра мя та го, у мно-

гіх аб лас цях у гэ тым го дзе 

на шлаг ба у мах раз мя шча-

юць таб ліч кі з QR-ко да мі, і 

кож ны, у ка го ёсць ма біль ны 

тэ ле фон, мо жа за лі ча ныя 

се кун ды да ве дац ца пра ўсю 

ін фар ма цыю аб на вед ван ні 

ля соў.

«Перш чым ад пра віц ца ў 

лес, трэ ба пе ра ка нац ца, што 

ён ад кры ты для на вед ван ня. 

У най блі жэй шыя вы хад ныя 

ад на вед ван ня ляс ных ма-

сі ваў па жа да на ад мо віц ца 

з-за тэм пе ра тур на га рэ жы-

му. Як сі ту а цыя бу дзе склад-

вац ца на вы хад ных, лёг ка 

ад са чыць на ін тэр ак тыў най 

кар це, якая апуб лі ка ва на на 

сай це Мі ніс тэр ства ляс ной 

гас па дар кі на га лоў най ста-

рон цы», — ад зна чы ла прад-

стаў ні ца мі ніс тэр ства.

Што да ты чыц ца ме на ві та 

збо ру ягад і гры боў, то ра-

біць гэ та мож на прак тыч на 

ўсю ды, акра мя ўчаст каў ляс-

но га фон ду, дзе ёсць аб ме-

жа ван ні па гэ тым ві дзе дзей-

нас ці. Пры чым збі раць яга-

ды мож на як уруч ную, так 

і з вы ка ры стан нем пэў ных 

пры ста са ван няў. Але важ на 

ве даць, што тэр мі ны збо ру 

брус ніц і жу ра він уста лёў ва-

юц ца абл вы кан ка ма мі, та му 

вар та ад соч ваць гэ ту ін фар-

ма цыю. Се зон жа збо ру ас-

тат ніх ві даў ягад, як пра ві ла, 

на ды хо дзіць па фак це і па-

чы на ец ца з паў днё вых аб-

лас цей на шай кра і ны.

Яна ВА ЛА САЧ.

Ак ту аль наАк ту аль на

Ме на ві та ста ліч ная сіс тэ ма са-

цы яль на га аб слу гоў ван ня прад-

стаў ле на ў са мым поў ным фар-

ма це. Акра мя дзе вя ці цэнт раў са-

 цы яль на га аб слу гоў ван ня на сель-

ніц тва, якія аказ ва юць да па мо гу па 

мес цы жы хар ства, функ цы я ну юць 

са цы яль ныя пан сі я на ты (да лі пе ня 

яны ме лі наз ву да мы-ін тэр на ты). 

Пра цуе Мін скі га рад скі цэнтр са цы-

яль на га аб слу гоў ван ня сям'і і дзя-

цей, ён аказ вае са цы яль ную да па-

мо гу тым, хто тра піў у скла да ную 

жыц цё вую сі ту а цыю. Функ цы я нуе 

дом су пра ва джаль на га пра жы-

ван ня, дзе лю дзі з ін ва лід нас цю, 

у пер шую чар гу ма ла дыя, атрым-

лі ва юць маг чы масць са ма стой на 

на ву чыц ца цал кам аб слу гоў ваць 

ся бе ў по бы це. Спе цы я ліс ты да-

па ма га юць ім з са цы я лі за цы яй, 

пра ца ўлад ка ван нем, ар га ні за цы-

яй воль на га ча су.

Дом нач но га зна хо джан ня для 

асоб без пэў на га мес ца жы хар ства 

ўклю ча ны ў сіс тэ му са цы яль на-

га аб слу гоў ван ня з лі пе ня гэ та га 

го да. Та кі крок дае маг чы масць 

нар мі ра ваць і сіс тэ ма ты за ваць 

яго дзей насць у част цы ака зан ня 

са цы яль ных па слуг, пры мя ніць мі-

ні маль ныя стан дар ты.

— Як бы ні ха це ла ся, але ў 

ся рэд нім ка ля 40 ча ла век у су т-

кі на чуе ў гэ тай уста но ве. За год 

са цы я лі за цыю па роз ных кі рун-

ках пра хо дзіць да во лі мно га лю-

дзей, — ад зна чы ла Воль га Ва сі-

леў ская. — Уста но ва пра цуе на 

са цы я лі за цыю па двух асноў ных 

век та рах: ка лі гэ та пра ца здоль ны 

ча ла век, то пы тан ні яго са цы я лі-

за цыі вы ра ша юц ца праз пра ца-

ўлад ка ван не, у пры ват нас ці по шук 

мес ца ра бо ты з маг чы мас цю пра-

жы ваць у ін тэр на це. Ка лі ча ла век 

з'яў ля ец ца ін ва лі дам ці пен сі я не-

рам, то гэ та да лей шае жыц це ўлад-

ка ван не таго, хто начуе, праз ад-

наў лен не ся мей ных су вя зяў. Ка лі 

не атрым лі ва ец ца, то змя шча ем у 

са цы яль ны пан сі я нат.

Уня сен не змен у за ка на даў ства 

аб са цы яль ным аб слу гоў ван ні ў 

мно гім даў но на спе ла, а част ка на-

ва цый ме ла пад са бой прак тыч ную 

асно ву і ўжо пры мя ня ла ся ў ра бо-

це са цы яль ных уста ноў.

Змя нен не на зваў да моў-ін тэр на-

таў — як раз ад каз на за пыт ча су.

— Не па він на быць сло ва злу-

чэн няў, якія па ло ха юць, асаб лі ва 

ў сіс тэ ме са цы яль най аба ро ны, — 

лі чыць Воль га Ва сі леў ская. — Тым 

больш што імідж гэ тых уста ноў мя-

няў ся ця гам апош ніх га доў. Сён ня 

там не толь кі за бяс печ ва ец ца до-

гляд у рэ жы ме 24/7 — гэ та шмат-

про філь ная ўста но ва, дзе аказ-

ва ец ца ўвесь спектр са цы яль ных 

па слуг. І мы ра ды, ка лі лю дзі, якія 

жы вуць у са цы яль ных пан сі я на тах, 

рэ абі лі ту юц ца і ад наў ля юц ца.

У Мін ску іс нуе прак ты ка, ка лі 

адзі но кія ма ла дыя лю дзі, на прык-

лад, пас ля пе ра не се на га ін суль ту, 

трап ля юць у са цы яль ны пан сі я нат, 

за два га ды ім да па ма га юць ад-

на віц ца, пас ля ча го яны пе ра яз-

джа юць у дом су пра ва джаль на га 

пра жы ван ня. Ёсць вы пад кі, ка лі 

та кіх лю дзей за бі ра юць да до му 

бліз кія.

— Гэ та і ёсць па каз чык дзей нас-

ці ўста ноў, дзе не толь кі за бяс печ-

ва ец ца до гляд, але і рэ абі лі та цыя, 

ад наў лен не, маг чы масць ча ла ве ка 

жыць у ін шых умо вах, — пад крэс-

лі ла су раз моў ні ца.

У ста лі цы да пе рай ме на ван ня 

па ды шлі з усёй ад каз нас цю. Бы-

лі ўста но вы, якія пер ша па чат ко ва 

ме лі свае наз вы, на прык лад ін тэр-

на тная ўста но ва «Вы ток», дом-ін-

тэр нат «Сві та нак». Для та го каб 

знай сці для ас тат ніх уста ноў най-

мен ні, якія б пад крэс лі ва лі іх ад мет-

насць, аб' яў ляў ся кон курс, пад час 

яко га ка ля вась мі ты сяч удзель ні-

каў пра па на ва лі свае ва ры ян ты. 

У вы ні ку псі ха не ўра ла гіч ны ін тэр-

нат для людзей сталага ўзросту і 

ін ва лі даў № 4 ця пер на зы ва ец ца 

«Мін скі га рад скі са цы яль ны пан-

сі я нат «Ма лі наў ка» — па тэ ры та-

ры яль най пры кме це. Ана ла гіч ная 

ўста но ва пад ну ма рам тры мае 

наз ву «Мін скі га рад скі са цы яль ны 

пан сі я нат «Ачаг». Апош ні цес на 

ўза е ма дзей ні чае з пра ва слаў най 

царк вой, раз мя шча ец ца не да лё-

ка ад Свя та-Елі са ве цін ска га ма-

нас ты ра, і та кую наз ву па лі чы лі 

най больш пры маль най.

,

Яшчэ ад на на ва цыя — ука ра-

нен не сіс тэ мы доў га ча со ва га до-

гля ду. Гэ та комп лекс ме ра пры ем-

стваў па су пра ва джэн ні па жы ло га 

ча ла ве ка ці ін ва лі да, які не мо жа 

абы сці ся без ста рон няй да па мо-

гі. До гляд бу дзе ажыц цяў ляц ца 

до ма ва ўза е ма дзе ян ні з са цы-

яль най і ме ды цын скай служ ба мі 

і, як мяр ку ец ца, да зво ліць мак сі-

маль на па доў жыць зна хо джан не 

лю дзей у звык лым спры яль ным 

ася род дзі. Па трэ ба ў доў га ча со-

вым до гля дзе бу дзе па цвяр джац-

ца ўра чэб на-кан суль та тыў най 

ка мі сі яй, а ка ар ды на та рам усёй 

дзей нас ці вы сту піць тэ ры та ры-

яль ны цэнтр са цы яль на га аб слу-

гоў ван ня на сель ніц тва па мес цы 

жы хар ства.

У Мін ску боль шая част ка лю-

дзей, якія звяр та юц ца па са цы-

яль ныя па слу гі тэ ры та ры яль ных 

цэнт раў, мае па трэ бу ме на ві та ў 

комп лекс ным аб слу гоў ван ні до ма. 

Сён ня та кіх атры маль ні каў сац пас-

луг у ста лі цы 4700.

— По пыт на са цы яль ныя па-

слу гі ў Мін ску ця гам мно гіх га доў 

ста біль ны, у ся рэд нім за год тэмп 

рос ту скла дае 110 % да ўзроў ню 

мі ну ла га го да. Пер шую гру пу ін ва-

лід нас ці мае 481 ча ла век — гэ та 

па тэн цы яль ныя атры маль ні кі па-

слуг у сіс тэ ме доў га ча со ва га до-

гля ду. Пы тан ні бу дуць вы ра шац ца 

з ме ды цын скім звя ном, і сіс тэ ма, 

я ўпэў не на, за пра цуе, — пад крэс-

лі ла Воль га Ва сі леў ская, да даў-

шы, што пры та кім комп лекс ным 

па ды хо дзе да са цы яль ных па слуг 

пад клю чыц ца ме ды цын скае су-

пра ва джэн не, што да зво ліць за-

да во ліць па трэ бы лю дзей больш 

поў на.

Пра пі са на ў но вым за ко не і 

дыс тан цый нае аб слу гоў ван не. 

Ця пер ад да ле на мож на атры маць 

роз ныя па слу гі: са цы яль на-рэ абі-

лі та цый ныя, уклю ча ю чы за ня ткі 

ў гурт ках, клу бах, псі ха ла гіч ную 

да па мо гу, — усё, што маг чы ма 

ажыц ця віць з да па мо гай срод каў 

тэ ле ка му ні ка цыі.

— Пе ра жы тыя ча сы ко ві ду па-

ка за лі, на коль кі эфек тыў най мо жа 

быць та кая сіс тэ ма. Пас ля зняц ця 

аб ме жа ван няў лю дзі, асаб лі ва па-

жы ло га ўзрос ту, імк нуц ца па кан-

так та ваць ужы вую. Ра зам з тым 

на яў насць у за ка на даў стве та кой 

па слу гі дае маг чы масць яе аказ-

ваць, і мы га то вы гэ та ра біць па 

за пы це атры маль ні каў, — рас ка-

за ла су раз моў ні ца.

За ка на даў чае за ма ца ван не 

транс парт на га аб слу гоў ван ня 

больш за па тра ба ва на для рэ гі ё-

наў і сель скай мяс цо вас ці. У ста-

лі цы ста біль на функ цы я ну юць 

га рад скія па са жыр скія пе ра воз кі, 

транс парт адап та ва ны для лю дзей 

з ін ва лід нас цю, усе элект ро бу сы 

і боль шая част ка аў то бу саў з'яў-

ля юц ца ніз ка пад ло га вы мі, аб наў-

ля ец ца парк трам ва яў, якія хут ка 

так са ма ста нуць ніз ка пад ло га вы-

мі. Ад нак но ва ўвя дзен не бы ло пра-

дык та ва на, зы хо дзя чы з прак ты кі 

пры мя нен ня ў тым лі ку і ў ста лі-

цы, дзе быў ар га ні за ва ны пад воз у 

ад дзя лен ні дзён на га зна хо джан ня 

лю дзей з ін ва лід нас цю, якія не мо-

гуць ска рыс тац ца па слу га мі га рад-

ско га транс пар ту. Што ха рак тэр на, 

не ка то рыя з іх, пас ля вы яз джа ю чы 

з су пра ва джаль ні кам, ву чац ца ка-

рыс тац ца га рад скім транс пар там і 

з ча сам пе ра хо дзяць на са ма стой-

ныя па езд кі, ня гле дзя чы на тое 

што ма юць пра ва на са цы яль ны 

транс парт.

За ся ро дзі ла ўва гу Воль га Ва сі-

леў ская і на пы тан ні лі цэн за ван ня 

дзей нас ці не дзяр жаў ных уста ноў 

са цы яль на га аб слу гоў ван ня.

— Гэ тыя пы тан ні ак ту аль ныя, 

бо мы па він ны дбаць пра бяс пе ку 

на шых гра ма дзян. Пра ві лы ака-

зан ня са цы яль ных па слуг, іх стан-

дар ты, па тра ба ван ні да якас ці ака-

зан ня са цы яль ных па слуг па він ны 

рас паў сюдж вац ца на ўсіх па стаў-

шчы коў. Гэ та да ты чыц ца і ін ды-

ві ду аль ных прад пры маль ні каў, і 

юры дыч ных асоб. Пад час ра бо ты 

мы су ты ка лі ся і з ня доб ра сум лен-

ны мі па стаў шчы ка мі па слуг: адзін 

здае дом, дру гі аказ вае па слу гі па 

мес цы жы хар ства... У дзяр жаў-

ных уста но вах іс нуе стан дарт па 

жы лой пло шчы на ад на го ча ла ве-

ка, гэ та сем мет раў на ак тыў на га 

па ста яль ца, які пе ра мя шча ец ца 

са ма стой на, і шэсць мет раў, ка лі 

ча ла век аб ме жа ва ны ў пе ра мя-

шчэн ні. На вед ва ю чы ўста но вы не-

дзяр жаў най фор мы ўлас нас ці, мы 

ба чым, што да вы ка нан ня стан-

дар таў гэ тым уста но вам вель мі 

і вель мі да лё ка. Не ха це ла ся б, 

каб у біз не су ў асно ву бы ло па-

кла дзе на атры ман не пры быт ку, а 

не якас нае ака зан не са цы яль ных 

па слуг. Гэ та не зна чыць, што пры-

ват ным са цы яль ным пан сі я на там 

не да юць да ро гу. Да юць, але ім 

вар та пры трым лі вац ца дак лад-

ных і прос тых пра віл: у част цы 

па жар най бяс пе кі, сан эпі дрэ жы-

му, якас ці ака зан ня са цы яль ных 

па слуг, — пад крэс лі ла Воль га Ва-

сі леў ская.

Ажыц цяў ляць вы да чу лі цэн зій 

у ста лі цы бу дзе Мін гар вы кан кам, 

па ра дак лі цэн за ван ня дак лад на 

вы кла дзе ны, па стаў шчы кі па слуг 

мо гуць па даць да ку мен ты ў элект-

рон ным фар ма це.

Воль га Ва сі леў ская па ве да мі ла, 

што ў ад па вед нас ці са зме на мі ў 

яшчэ адзін За кон — «Аб ін ва лі дах і 

іх са цы яль най ін тэ гра цыі» — у хут-

кім ча се ў Мін ску ад чы ніць дзве ры 

Цэнтр са цы яль най рэ абі лі та цыі і 

абі лі та цыі дзя цей-ін ва лі даў і ін ва-

лі даў «Рас ток». Ра ней уста но ва 

функ цы я на ва ла як ад дзя лен не 

ад на го з са цы яль ных пан сі я на таў, 

ця пер яна пе ра тво ра на ў са ма-

стой ную юры дыч ную асо бу і пач не 

ажыц цяў ляць дзей насць, на кі ра-

ва ную на са цы я лі за цыю лю дзей з 

ін ва лід нас цю, у пер шую чар гу тых, 

хто ўпер шы ню атры маў гру пу.

— Важ на пас ля хва ро бы і ме-

ды цын скай рэ абі лі та цыі адап та-

вац ца да жыц ця ў тых умо вах, 

якія змя ні лі ся з атры ман нем ін-

ва лід нас ці. Гэ та мог быць ня ўда лы 

ска чок у ва ду ці ДТЗ, пас ля ча го 

прый шло ся сес ці ў ін ва лід ную ка-

ляс ку, і да гэ та га трэ ба адап та-

вац ца, на ву чыц ца спраў ляц ца з 

бы та вы мі пы тан ня мі. Важ на вы ра-

шаць пы тан ні пра цоў най за ня тас ці 

лю дзей з ін ва лід нас цю, у тым лі ку 

ў част цы ра бо ты спе цы я ліс таў па 

праф ары ен та цыі і пад рых тоў кі да 

да лей ша га пе ра на ву чан ня і пра-

ца ўлад ка ван ня, — ад зна чы ла су-

раз моў ні ца.

Яна на га да ла, што ў Мін ску 

ўжо не каль кі га доў дзей ні чае кан-

такт-цэнтр дзяр жаў ных са цы яль-

ных па слуг. Па тэ ле фа на ваў шы па 

адзі ным ну ма ры 139, мож на да-

ве дац ца ўсё пра іх пад ра бяз ней, 

па кі нуць за яў ку, рас ка заў шы пра 

сваю сі ту а цыю, і спе цы я ліс ты апе-

ра тыў на пе рад адуць яе вы ка наў-

цам. Акра мя та го, кан так та ваць з 

па стаў шчы ка мі дзяр жаў ных са цы-

яль ных па слуг мож на праз ін тэр-

нэт-рэ сурс 139.бел.

Але на КРА ВЕЦ.

 — 

Се зон збо ру ягад і гры боў у са мым раз га ры. У са-
цы яль ных сет ках, на сай тах і фо ру мах шчас лі выя 
грыб ні кі і ягад ні кі дэ ман стру юць не бы ва лы ўра джай, 
што па да гра вае ма са вы ін та рэс і іні цы я ты ву па хо даў 
у ля сы. А яшчэ гэ та га ра чая па ра для по шу ка ві каў, 
ра та валь ні каў і па жар ных. Па да ных Мі ніс тэр ства 
ўнут ра ных спраў на 11 лі пе ня, з па чат ку го да ад бы-
ло ся 95 вы ез даў на по шу кі знік лых у ля сах па ўсёй 
кра і не. Больш за сот ню ча ла век бы лі зной дзе ны, з 
іх 20 — дзе ці. На жаль, коль касць знік лых пра даў-
жае рас ці.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
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Шчы ры дзя куй Прэ зі дэн ту Бе-

ла ру сі, я па ва жаю ваш на род і 

шчы ра лі чу яго брац кім, хо ць сам 

з'яў ля ю ся гру зі нам рус ка га па-

хо джан ня. Усім вя лі ка га шчас ця, 

зда роўя, уся го са ма га най леп ша-

га, даб ра бы ту. Дзя куй, я шчы ра 

ра ды», — ска заў Гры го рый Лепс 

на алеі зо рак.

Узнагарода ўру ча ец ца з 2005 го-

да на сцэ не Лет ня га ам фі тэ ат ра, а 

ў 2009 на ніж няй тэ ра се комп лек су 

з'я ві ла ся алея зо рак, якая паз ней 

пе ра ўтва ры ла ся ў пло шчу. Тут у 

го нар ула даль ні каў спец прэ мій, 

якія ўнес лі вя лі кі ўклад ва ўма ца-

ван не між на род на га куль тур на га 

су пра цоў ніц тва, за клад ва юць плі-

ту з за ла ціс тай ва лош кай.

 — 

Пле я ду фес ты валь ных ме ра-

пры ем стваў 11 лі пе ня ў паў ноч най 

ста лі цы ад кры ла прэс-кан фе рэн-

цыя ў між на род ным прэс-цэнт ры 

фо ру му мас тац тваў, у якой узя лі 

ўдзел кі раў нік Ві цеб шчы ны Аляк-

сандр Суб оцін, мэр го ра да Ві цеб-

ска Ге надзь Са бы ніч, стар шы ня 

Ка мі сіі Пар ла менц ка га схо ду Са-

ю за Бе ла ру сі і Ра сіі па куль ту ры, 

аду ка цыі і на ву цы Мі ка лай Бур ля-

еў, ды рэк тар «Сла вян ска га ба за-

ру» Глеб Ла піц кі і сак ра тар Цэнт-

раль на га ка мі тэ та ГА «БРСМ» 

Аляк сандр Лук' я наў.

З пры ві таль ным сло вам да прад-

стаў ні коў СМІ, гас цей і ўдзель ні каў 

звяр нуў ся стар шы ня Ві цеб ска га 
абл вы кан ка ма Аляк сандр СУБ О-
ЦІН. «Трыц цаць трэ ці фес ты валь 

тра ды цый на вя лі кі, яр кі, ад кры ты 

для ўсіх. Ме на ві та на яго пля цоў цы 

праз мас тац тва, да бры ню і сяб роў-

ства мы бу дзем ства раць но выя пра-

ек ты і здзіў ляць адзін ад на го. Усім 

хо чац ца па жа даць знай сці штось ці 

ці ка вае для ся бе на гэ тай без лі чы 

раз на стай ных пля цо вак. Кож ны мо-

жа ча мусь ці па ву чыц ца, на ву чыць і 

знай сці ад ду шы ну на па лях на ша га 

гас цін на га го ра да. Усім не за быў ных 

эмо цый, са свя там!» — ска заў Аляк-

сандр Мі хай ла віч.

Мэр го ра да Ге надзь СА БЫ-
НІЧ рас ка заў, што бы ла зроб ле на 

ве лі чэз ная ра бо та па пад рых тоў-

цы паў ноч най ста лі цы да на цы я-

наль най куль тур най па дзеі. Гэ тыя 

па зі тыў ныя зме ны, да рэ чы, за ўва-

жы лі не толь кі жы ха ры, але і гос ці 

го ра да на Дзві не. «Вы ба чы лі, што 

шэ раг зна ка вых аб' ек таў зве да-

лі ка пі таль ны ра монт, з'я ві ла ся 

шмат но вых га рад скіх ла ка цый. 

Усе на ма ган ні ка му наль ных служ-

баў і бу даў ні коў у пер шую чар гу 

бы лі на кі ра ва ны на па вы шэн не 

ўзроў ню кам фор ту жыц ця ві цяб-

чан і, вя до ма, каб гас цям бы ло ў 

нас утуль на і кам форт на. Вель мі 

хо чац ца, каб тая ду хоў насць, чыс-

ці ня і сяб роў ская ат мас фе ра, якая 

па нуе ў на шым го ра дзе, рас паў-

сюдж ва ла ся на ўсе кра і ны, прад-

стаў ні кі якіх гэ ты мі дня мі фес ты ва-

ляць тут», — пад крэс ліў Ге надзь 

Ге надзь е віч.

Аб ро лі і важ нас ці «Сла вян ска га 

ба за ру» ў фар мі ра ван ні адзі на га 

куль тур на га ася род дзя Бе ла ру сі і 

Ра сіі рас ка заў стар шы ня Ка мі сіі 
Пар ла менц ка га схо ду Са ю за Бе-
ла ру сі і Ра сіі па куль ту ры, на ву-
цы і аду ка цыі Мі ка лай БУР ЛЯ ЕЎ. 
Ён ад зна чыў, што ме на ві та куль ту-

ра, на ву ка і аду ка цыя — гэ та тры 

кі ты асно вы на цы я наль най бяс пе-

кі. «Вель мі важ на, як мы бу дзем 

раз ві ваць гэ ты фес ты валь, каб 

ён з го да ў год ста на віў ся жам-

чу жы най вы со кай якас ці. Я бу ду 

пры кла даць усе на ма ган ні на шай 

Ка мі сіі Са юз най дзяр жа вы, каб 

да па ма гаць фо ру му мас тац тваў 

уз ля таць усё вы шэй».

Сё ле та асвят ляць па дзеі 33-га 

ва лош ка ва га фо ру му пры еха лі 

ка ля 500 прад стаў ні коў СМІ з 

11 кра ін све ту. І гэ та, па сло вах 

ды рэк та ра «Сла вян ска га ба-
за ру» Гле ба ЛА ПІЦ КА ГА, аб са-

лют ны рэ корд. У гэ тым го дзе да 

жур на ліс таў, якія амаль тры дзе-

ся ці год дзі кро чаць ра зам з фес ты-

ва лем, да лу чы лі ся но выя сяб ры — 

прад стаў ні кі СМІ кра ін, якія ўва хо-

дзяць у Шан хай скую ар га ні за цыю 

су пра цоў ніц тва. «Зу сім ня даў на, 4 

лі пе ня, Бе ла русь увай шла ў вя лі-

кую сям'ю ШАС. Мы вель мі га на-

рым ся гэ тым і ўдзяч ны ўсім чле нам 

ар га ні за цыі, якія пад тры ма лі іні цы-

я ты ву на ша га Прэ зі дэн та», — ска-

заў Глеб Аляк санд ра віч. Да рэ чы, 

удзель ні кі вя лі ка га прэс-ту ра для 

прад стаў ні коў СМІ кра ін ШАС ужо 

па спе лі аца ніць гас цін насць і пры-

га жосць го ра да на Дзві не.

Ад каз ва ю чы на пы тан не, аб 

чым 33-і фес ты валь, Глеб Ла піц кі 

пад крэс ліў, што чыр во най ніт кай 

праз ме ра пры ем ствы фо ру му пра-

хо дзяць тэ мы 80-год дзя вы зва-

лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа-

шысц кіх за хоп ні каў, 1050-год дзе 

Ві цеб ска. «Акра мя та кіх знач ных 

дат, на «ба за ры» мы ад зна чым 

мност ва аса біс тых юбі ле яў сла-

ву тых лю дзей: Люд мі лы Зы кі най, 

ан самб ля «Пес ня ры», Мар ка 

Фрад кі на і ін шых. Тры га ды мы 

пра во дзім не адзін, а тры дні пад 

эгі дай Са юз най дзяр жа вы і сё ле та 

ад зна ча ем 25-год дзе пад пі сан ня 

да га во ра аб бу даў ніц тве Са юз-

най дзяр жа вы. Сё ле та ад зна ча-

ец ца і 30-год дзе ін сты ту та прэ-

зі дэнц тва. Аляк сандр Ры го ра віч 

Лу ка шэн ка — гэ та той ча ла век, 

дзя ку ю чы яко му фес ты валь жы ве 

і раз ві ва ец ца, ён пад тры маў яго 

на са мым па чат ку. І, што ці ка ва, 

30 га доў за пар Прэ зі дэнт пры яз-

джае на «Сла вян скі ба зар». Усе 

гэ тыя тэ мы бу дзем імк нуц ца да-

нес ці да гле да чоў на іх мо ве, бо 

«Сла вян ка» — гэ та не толь кі ам-

фі тэ атр, а мност ва пра ек таў роз-

на га кі рун ку», — рас ка заў ды рэк-

тар фес ты ва лю.

Сак ра тар Цэнт раль на га ка-
мі тэ та ГА «БРСМ» Аляк сандр 
ЛУК' Я НАЎ да даў, што ў та кі сім-

ва ліч ны для на шай кра і ны час — 

80-год дзе вы зва лен ня — ар га ні-

за та рам Дзён мо ла дзі на «Сла-

вян скім ба за ры» бы ло важ на 

на поў ніць па ра дак дня ме ра пры-

ем стваў важ ны мі па дзея мі. У іх 

лі ку — ма ла дзёж ны па тры я тыч-

ны фо рум «Сям'я вы зва лі це ля», 

дзе ма ла дыя лю дзі і прад стаў ні кі 

ор га наў ула ды рас ка за лі аб укла-

дзе іх сем' яў у вы зва лен не Бе ла-

ру сі. «У рам ках уза е ма дзе ян ня з 

на шы мі ка ле га мі з Ра сій скай Фе-

дэ ра цыі мы аб' явім старт на цы я-

наль на га кон кур су па тры я тыч най 

пес ні «Сал дац кі кан верт» — гэ та 

фес ты валь, які збя рэ ў Ві цеб ску 

66 ка лек ты ваў з усіх кут коў кра і ны, 

а фі наль най яго пля цоў кай ста не 

го рад Стаў ра паль. Тра ды цый на 12 

лі пе ня ад бу дзец ца па тры я тыч ная 

ак цыя і шэс це на ме ма ры яль ным 

комп лек се «Вы зва лі це лям Ві цеб-

ска — са вец кім во і нам, пар ты за-

нам і пад поль шчы кам». У гэ ты 

дзень прой дзе фі нал на цы я наль-

на га фес ты ва лю-кон кур су «Агонь 

ма ла дзёж ных та лен таў», уз на га-

ро джан не пе ра мож цаў ад бу дзец ца 

на га ла-кан цэр це за крыц ця Дзён 

мо ла дзі», — ад зна чыў Лук' я наў.

!
Учо ра ў мас тац кім му зеі прай-

шла прэ зен та цыя вы ста вы «Рэ пін і 

вуч ні», якую пры вёз на «Сла вян ку» 

На цы я наль ны мас тац кі му зей Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь. У Ві цеб скім цэнт-

ры су час на га мас тац тва ад кры лі 

экс па зі цыю «Жы выя, па куль пом-

нім», якая бы ла ство ра на па вы-

ні ках пле нэ ру, пры све ча на га 80-

год дзю вы зва лен ня Бе ла ру сі ад 

ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. 

Му зей гіс то рыі пры ват на га ка лек-

цы я ні ра ван ня за пра шае ўсіх ах-

вот ных па гля дзець на куль тур ную 

раз на стай насць і пей за жы Па кі ста-

на — та кую вы ста ву пад рых та ва ла 

Па соль ства Іс лам скай Рэс пуб лі кі 

Па кі стан у Рэс пуб лі цы Бе ла русь.

Упер шы ню на фес ты ва лі гас цей 

і ўдзель ні каў за пра ша юць у Дом 

кі но аб са лют на бяс плат на. 11 лі пе-

ня ў рам ках «Сла вян ска га ба за ру» 

ад крыў ся І Між на род ны фес ты валь 

са цы яль на га кі но «Общежитие». 

На пра ця гу трох дзён у кі на тэ ат ры 

па ву лі цы Ле ні на па ка жуць не каль кі 

кар цін, ся род якіх бу дуць да ку мен-

таль ныя філь мы «Той, хто ад мя ніў 

вай ну», «Ка мер тон шчас ця», «Ма-

ма, я вы рас ту», кар ці на «Ін шым 

я ўжо не бу ду» і дра ма «Сі ке ра». 

Гле да чы ўба чаць так са ма ка рот ка-

мет раж ную ра бо ту «Кры лы» і да ку-

мен таль ныя стуж кі «Адзін у по лі во-

ін» і «Бо жа! Я ад чу ваю на блі жэн не 

Тваё!». Ду хоў на-асвет ніц кі пра ект 

рэа лі зоў ва ец ца Бе ла рус кім са ю-

зам кі не ма та гра фіс таў, Ра сій скім 

клу бам пра ва слаў ных ме цэ на таў, 

Па ста ян ным ка мі тэ там Са юз най 

дзяр жа вы, Ка мі сі яй па куль ту ры, 

на ву цы і аду ка цыі Пар ла менц ка га 

схо ду Бе ла ру сі і Ра сіі ды ін шы мі ар-

га ні за цы я мі. На ад крыц ці пра ек та 

на мес нік дзяр жаў на га сак ра та ра 

Са юз най дзяр жа вы Але на Бог дан 

пад крэс лі ла, што пад час пра ек таў 

кі на лек то рыя «Общежитие» га вор-

ка пой дзе аб агуль ных каш тоў нас-

цях, якія не маг чы ма вы крас ліць ні я -

кі мі се ры я ла мі, су час ны мі ба е ві ка-

мі, як бы ні ста ра лі ся сён ня за клас ці 

гэ та ў ро зу мы мо ла дзі.

Уве ча ры ў аб лас ной фі лар мо ніі 

ад быў ся ўні каль ны кан цэрт «Джа-

за вая сім фо нія для ар га на і ўдар-

ных», які па кі нуў вя лі кія ўра жан ні ў 

пры хіль ні каў ін стру мен таль най му-

зы кі. Мас коў скі ака дэ міч ны тэ атр 

імя Ула дзі мі ра Ма я коў ска га ў рам-

ках пра ек та «Тэ ат раль ныя су стрэ-

чы» пры вёз у Ві цебск спек такль 

«Рус кі ра манс», з ар тыс та мі яко га 

на пя рэ дад ні ад бы ла ся прэс-кан-

фе рэн цыя. Учо ра стар та ва лі па-

ка зы пра ек та «Ля леч ны квар тал». 

Пер шы мі да юных гле да чоў вый шлі 

ар тыс ты тэ ат ра ля лек «Ба дзяж ны 

са ба ка» з Санкт-Пе цяр бур га.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.
Фота аўтара і БелТА.

Падрабязнасці цырымоніі ад-
крыцця фестывалю — на нашым 
сайце zviazda.by і ў заўтрашнім 
нумары «Звязды».
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fd
1

 Ф
c
7

 1
2

. 
Л

a
c
1

 Л
fd

8
 

1
3

. 
c
d

 e
d

 1
4

. 
С

f5
 Ф

b
8

 1
5

. 
К

e
5

 

К
:e

5
 
1

6
. 

d
e

 
К

d
7

 
1

7
. 

e
6

 
К

f6
 

1
8

. 
К

e
2

 c
5

 1
9

. 
e

f+
 К

р
:f

7
 2

0
. 
К

f4
 

С
c
8

 2
1

. 
С

e
6

+
 С

:e
6

 2
2

. 
Ф

g
6

+
 

К
р

g
8

 2
3

. 
К

:e
6

, 
1

:0
.

* 
* 

*

З
а

 д
а

 ч
а

 
з

 
м

і н
у
 л

а
 г
а

 
в

ы
-

п
у
с
 к

у
 р

а
 ш

а
 е

ц
 ц

а
 т

а
к
: 

1
. 

К
е

1
! 

К
р

b
2

 
2

. 
Ф

b
3

+
, 

1
..

.К
р

с
4

 
2

. 

Ф
:d

6
, 
1

..
.d

5
 2

. 
Ф

с
2

+
. 
П

р
а

 в
іл

ь
-

н
а

 а
д

 к
а

 з
а

 л
і 

Л
е

 а
 н

ід
 Ш

а
ц

ь
 к
о

, 

В
а

 с
іл

ь
 Ж

у
 к
о

 в
іч

, 
Іг

а
р

 А
н

а
 н

іч
, 

М
і х

а
 іл

 
К

о
 ш

а
л

ь
, 

В
ік

 т
а

р
 
Ж

у
к
, 

В
а

 с
іл

ь
 

Б
а

 р
ы

 с
е

 в
іч

, 
С

я
р

 г
е

й
 

Ц
я
л

ь
 п

у
к
.

В
а д

зі
м

 Ж
Ы

Л
 К

О
.

Ш
А

Х
 М

А
Т

 Н
Ы

 
К

Л
У

Б
В

ы
 п

ус
к 

№
 2

02

У
ж

о
 з

у с
ім

 х
у

т к
а 

аў
 д

ы
 то

-
р

ы
ю

 
тэ

 л
е

 к
а

 н
а

 л
а

 
«

Б
е

 л
а

-
р

у
с

ь
 

1
»

 
ч

а
 к

а
е

 
п

р
э

м
' е

 р
а 

с
я

 м
е

й
 н

а
-м

у
 з

ы
ч

 н
а

 га
 ш

о
у 

«
Д

о
б

 р
ы

 в
е

 ч
а

р
!»

. 
З

а
 а

д
-

н
ы

м
 с

та
 л

о
м

 у
 с

ту
 д

ы
і 

н
о

-
ва

 га
 п

р
а е

к т
а 

зб
я р

уц
 ц

а 
та

-
л

е н
а в

і т
ы

я 
і с

м
е л

ы
я 

ге
 р

о
і з

 
н

а р
о

 д
у,

 п
а д

зе
 л

яц
 ц

а 
св

а і
 м

і 
гі

с т
о

 р
ы

 я м
і і

 р
а з

ам
 з

 в
я д

о
-

м
ы

 м
і 

ар
 ты

с т
а м

і 
п

а с
п

я в
а-

ю
ц

ь 
л

ю
 б

і м
ы

я 
п

ес
 н

і.

А
 з

б
і р

а
ц

ь
 п

а
 с

у
 б

о
 та

х
 д

у
 ш

э
ў
-

н
у
ю

 к
а
м

 п
а
 н
ію

 ў
 с

т
у
 д
ы

і б
у
 д
з
е
 в

я
-

д
у
 ч
ы

 Д
з
я
 н
іс

 П
а
 ч
э
 в
іч

, 
ш

м
а
т д

з
е
т-

н
ы

 б
а

ц
ь
 к
а

 і
 а

д
з
ін

 з
 ф

і н
а

 л
іс

 та
ў
 

п
е
р

 ш
а

 га
 с

е
 з
о

 н
а

 р
э
й

 ты
н
 га

 в
а

 га
 

м
у
 з
ы

ч
 н
а
 га

 п
р
а
 е
к
 та

 Б
е
л

 тэ
 л

е
 р
а
-

д
ы

ё
 к
а

м
 п
а

 н
іі 

«
Ф

а
к
 та

р
.b

y
»

.

Г
е

 р
о

 я
 м

і 
в

ы
 п

у
с
 к
а

ў
 
с
т
а

 н
у
ц

ь
 

а
д

о
 р

а
 н
ы

я
 і
 т

а
 л

е
 н
а

 в
і т

ы
я
 л

ю
 д

з
і,
 

п
р

а
д

 с
та

ў
 н
і к

і 
д

ы
 н
а

с
 ты

й
, 

ш
м

а
т-

д
з
е

т
 н

ы
я
 
б

а
ц

ь
 к
і,
 
с
а

 м
а

 б
ы

т
 н

ы
я
 

м
а

й
 с
тр

ы
 і
 в

ы
 н
а

 х
о

д
 н
і к

і,
 п

р
а

 ф
е
-

с
і я

 н
а

 л
ы

, 
я
к
ія

 п
р

ы
 с
в
я
 ц

і л
і 

с
я
 б

е
 

л
ю

 б
і м

а
й

 с
п

р
а

 в
е

. 
Ім

 ё
с
ц

ь
 п

р
а

 

ш
т
о

 р
а

с
 к
а

 з
а

ц
ь
 і

 ч
ы

м
 з

д
з
і в

іц
ь
 

н
а

 в
а

т
 

с
а

 м
а

 г
а

 
с
п

а
 к

у
 ш

а
 н

а
 г
а

 

гл
е

 д
а
 ч
а

. 
У

 
э
ф

і р
ы

 
га

 л
о

ў
 н

а
 га

 

тэ
 л

е
 к
а

 н
а

 л
а

 к
р

а
 і н

ы
 я

н
ы

 п
а

 д
з
е
-

л
я
ц

 ц
а

 г
іс

 то
 р

ы
 я
 м

і 
і 

н
а

 ў
л

а
с
 н
ы

х
 

п
р
ы

 к
л

а
 д

а
х
 у

 ч
а
р
 го

 в
ы

 р
а
з
 д

а
 к
а
-

ж
у
ц

ь
, 

ш
то

, 
к
а

 л
і 

в
е
 р

ы
ш

 у
 с

в
а

е
 

с
і л

ы
, 
м

о
ж

 н
а

 д
а

 б
іц

 ц
а

 в
ы

 д
а

т н
ы

х
 

в
ы

 н
і к

а
ў
.

В
я
 д

о
 м

а
, 

н
е

 а
б

ы
 д

з
е

ц
 ц

а
 с

у
-

б
о

т
 н

я
е

 
ш

о
у
 
б

е
з
 
п

е
с
 н

і.
 
Г
е

 р
о

і 

п
р
а
 е
к
 та

 ў
 к

а
м

 п
а
 н
іі 

з
а
 п
р
о
 ш

а
 н
ы

х
 

а
р

 т
ы

с
 т
а
ў
 б

е
 л

а
 р

у
с
 к
а

й
 і

 р
а

 с
ій

-

с
к
а

й
 э

с
т
 р

а
 д

ы
 в

ы
 к
а

 н
а

 ю
ц

ь
 в

я
-

д
о
 м

ы
я
 х

і т
ы

. 
П

а
д

 тр
ы

м
 л

і в
а
ц

ь
 а

т-

м
а

с
 ф

е
 р

у
 с

я
б

 р
о

ў
 с
к
а

й
 р

а
з
 м

о
 в
ы

 

з
а

 с
т
а

 л
о

м
 б

у
 д

з
е

 п
р

а
 ф

е
 с
ій

 н
ы

 

б
а
 я
 н
іс

т.
 Н

е
 п

р
а
 п
у
с
 ц
і ц

е
 п

р
э
м

' е
р
-

н
ы

 в
ы

 п
у
с
к
 с

я
 м

е
й

 н
а
-м

у
 з
ы

ч
 н
а
 га

 

ш
о

у
 «

Д
о

б
 р

ы
 в

е
 ч
а

р
!»

 2
0

 л
і п

е
 н
я
 

н
а

 
т
э
 л

е
 к
а

 н
а

 л
е

 
«

Б
е

 л
а

 р
у
с
ь
 
1

»
 

а
д

 р
а

 з
у
 п

а
с
 л

я
 «

П
а

 н
а

 р
а

 м
ы

»
.

А
л

е н
а 

Д
Р

А
П

 К
О

.
Ф

о
 та

 д
а д

зе
 н

а 
п

р
эс

-с
л

уж
 б

ай
 

Б
ел

 тэ
 л

е р
а д

ы
ё к

ам
 п

а н
іі.

У
 п

я
т н

і ц
у

, 
1

9
 л

і п
е

 н
я

, 
с

п
а

ў
 н

я
 е

ц
 ц

а 
9

0
 г

а
 д

о
ў

 з
 д

н
я 

н
а

 р
а

 д
ж

э
н

 н
я 

с
а

 в
е

ц
-

ка
 га

 і 
р

а
 сі

й
 ск

а
 га

 а
к ц

ё
 р

а
, р

э ж
ы

 сё
 р

а
, 

с
ц

э
 н

а
 р

ы
с

 та
, 

п
е

 д
а

 го
 га

, 
н

а
 р

о
д

 н
а

 га
 

а
р

 ты
с

 та
 Р

а
 с

іі 
А

л
як

 с
а

н
д

 р
а

 Ш
ы

р
 в

ін
-

та
. 

З
 г

э
 та

й
 н

а
 го

 д
ы

 н
а

 т
э

 л
е

 к
а

 н
а

 л
е 

«Р
а с

ія
-К

ул
ь т

у р
а»

 п
ад

 р
ы

х т
а в

а н
ы

 б
а-

га
 ты

 т
э м

а
 ты

ч
 н

ы
 э

ф
ір

, д
зе

 г
л

е
 д

а
 ч

о
ў 

ч
а

 ка
е

 п
а

 ка
з 

п
а

 ст
а

 н
о

 ва
к,

 м
а

с т
а

ц
 кі

х 
і 

д
а к

у м
е

н
 та

л
ь н

ы
х 

кі
 н

а с
ту

 ж
ак

 з
 у

д
зе

-
л

а
м

 а
к

 ц
ё

 р
а

.

У
 п

а
 н
я
 д

з
е
 л

а
к
, 
1

5
 л

і п
е
 н
я
, 
в
е
 ч
а

 р
а

м
 м

о
ж

-

н
а

 п
а

 гл
я
 д

з
е

ц
ь
 с

п
е

к
 т
а

к
л

ь
 Т

э
 а

т
 р

а
 с

а
 т
ы

 р
ы

 

«
Ш

а
 л

ё
 н

ы
 
д

з
е

н
ь
, 

ц
і 

Ж
а

 н
іц

ь
 б

а
 
Ф

і г
а

 р
о

»
. 

У
 п

а
 с
та

 н
о
ў
 ц

ы
 р

э
 ж

ы
 с
ё
 р
а
 В

а
 л

я
н
 ц

і н
а
 П

л
у
 ч
а
-

к
а

 (
з
а

 п
іс

 з
р

о
б

 л
е

 н
ы

 ў
 1

9
7

3
 г

о
 д

з
е

),
 а

к
р

а
 м

я
 

ю
б

і л
я
 р

а
 з

а
 д

з
е

й
 н

і ч
а

 н
ы

 т
а

к
 с
а

 м
а

 В
е

 р
а

 В
а

-

с
іл

ь
 е

 в
а

, 
А

н
д

 р
э
й

 М
і р

о
 н

а
ў
, 

Н
і н

а
 К

а
р

 н
і е

н
 к
а

 

і 
ін

 ш
ы

я
 а

к
 ц

ё
 р

ы
. 

С
п

е
к
 т
а

к
л

ь
 п

а
 б

е
с
 с
м

я
-

р
о

т
 н

а
й

 к
а

 м
е

 д
ы

і 
П

'е
 р

а
 Б

а
 м

а
р

 ш
э
 —

 я
ш

ч
э
 

а
д

з
ін

 п
р

ы
к
 л

а
д

 т
а

 го
, 
ш

т
о

 х
о

ц
ь
 і 

з
м

я
 н
я
 ю

ц
 ц

а
 

э
п
о
 х
і і

 н
о

 р
а

 в
ы

, 
а

л
е
 п

а
-р

а
 н
е
й

 ш
а

 м
у
 п

у
б

 л
і к

а
 

з
а

 х
а

п
 л

я
 е

ц
 ц

а
 г

іс
 т
о

 р
ы

 я
й

 п
р

а
 э

н
е

р
 гі

ч
 н

а
 га

 і
 

к
е
м

 л
і в

а
 га

 Ф
і г

а
 р

о
, 
н
а

 п
і с

а
 н
а

й
 б

о
л

ь
ш

 я
к
 д

в
а

 

с
т
а

 го
д

 д
з
і 
т
а

 м
у
.

З
 а

ў
 т
о

 р
к
а

, 
1

6
 л

і п
е

 н
я
, 
р

а
с
 п

а
ч
 н

е
ц

 ц
а

 п
а

-

к
а

з
 «

Т
э
 а

т
 р

а
л

ь
 н

а
 га

 л
е

 т
а

 п
і с

у
»

. 
П

р
а

 е
к
т
 у

 

ч
а

 т
ы

 р
о

х
 в

ы
 п

у
с
 к
а

х
 д

а
 з
в

о
 л

іц
ь
 г

л
е

 д
а
 ч

а
м

 

з
а

 з
ір

 н
у
ц

ь
 
у
 
ж

ы
ц

 ц
ё

 
в

я
 л

і к
а

 г
а

 
а

р
 т
ы

с
 т
а

. 

У
 п

е
р

 ш
а

й
 ч

а
с
т
 ц

ы
 а

к
 ц

ё
р

, 
р

э
 ж

ы
 с
ё

р
 і

 н
а

 

т
о

й
 
м

о
 м

а
н

т
 
м

а
с

 т
а

ц
 к
і 

к
і р

а
ў
 н

ік
 
М

а
с
 к
о

ў
-

с
к
а

 га
 т

э
 а

т
 р

а
 с

а
 т
ы

 р
ы

 А
л

я
к
 с
а

н
д

р
 Ш

ы
р

 в
ін

т 

п
р

а
 в

я
 д

з
е

 
т
э
 л

е
 а

ў
 д

ы
 т
о

 р
ы

і 
э
к
 с
к

у
р

 с
ію

 
п

а
 

т
э
 а

т
 р

ы
. 

З
 у

л
а

с
 ц

і в
а

й
 а

р
 т
ы

с
 т
у
 і

р
о

 н
і я

й
 ё

н
 

д
з
е

 л
іц

 ц
а

 ц
я
ж

 к
а

с
 ц

я
 м

і 
і 

с
а

к
 р

э
 т
а

 м
і 

п
р

а
 ц

ы
 

м
а

с
 т
а

ц
 к
а

 га
 к

і р
а

ў
 н

і к
а

, 
н

а
 п

а
 с
а

 д
з
е

 я
к
о

-

га
 з

н
а

 х
о

 д
з
іў

 с
я
 з

 2
0

0
0

 г
о

 д
а

. 
А

л
я
к
 с
а

н
д

р
 

А
н

а
 т
о

л
ь
 е

 в
іч

 р
а

с
 п

а
 в

я
 д

а
е

 п
р

а
 с

в
а

е
 а

б
а

-

в
я
з
 к
і,
 п

р
а

 а
д

 н
о

 с
і н

ы
 з

 к
а

 л
е

 га
 м

і,
 а

б
 г

іс
 т
о

-

р
ы

і 
і 
с
у
 ч

а
с
 н

а
с
 ц

і 
Т

э
 а

т
 р

а
 с

а
 т
ы

 р
ы

. 
А

 я
ш

ч
э
 

п
а

 к
а

з
 в

а
е

 
м

е
с
 ц

а
, 

а
д

 к
у
л

ь
 
ё

н
 
б

о
л

ь
ш

 
з
а

 

ў
с
ё

 л
ю

 б
іц

ь
 г

л
я
 д

з
е

ц
ь
 с

п
е

к
 т
а

к
 л

і 
і 

п
р

ы
 г

э
-

т
ы

м
 м

о
 ж

а
 з

а
 с
т
а

 в
а

ц
 ц

а
 н

е
 з
а

 ў
в

а
ж

 н
ы

м
 д

л
я
 

т
р

у
 п

ы
..

.

П
а

с
 л

я
 г

э
 т
а

 га
 в

а
 ш

а
й

 у
в
а

 з
е

 б
у
 д

з
е

 п
р

а
д

-

с
та

ў
 л

е
 н
а
 п

а
 с
та

 н
о
ў
 к
а
 С

я
р

 ге
я
 А

р
 ц

ы
 б

а
 ш

а
 в
а
 

«
А

р
 н

іф
л

ь
»

, 
д

з
е

 п
а
ў
 с
т
а

е
 г

іс
 т
о

 р
ы

я
 с

у
 ч
а

с
-

н
а

 га
 Д

о
н

 Ж
у
 а

 н
а

, 
с
т
о

м
 л

е
 н

а
 га

 і
 п

е
 р

а
 н

а
-

с
ы

 ч
а

 н
а

 га
. 

А
р

 н
іф

л
ь
 
—

 
м

о
д

 н
ы

 
п

а
 р

ы
ж

 с
к
і 

п
а

 э
т
-т

э
к
с
 т
а

 в
ік

, 
р

а
 з
у
 м

е
 ю

 ч
ы

 ў
л

а
с
 н

у
ю

 б
я
з
-

д
а

р
 н

а
с
ц

ь
, 

н
е

 в
е

 д
а

е
 н

а
 т
х
н

е
н

 н
я
, 

а
д

 н
а

к
 у

 

д
а

с
 к
а

 н
а

 л
а

с
 ц

і 
в

а
 л

о
 д

а
е

 
р

а
 м

я
с
т
 в

о
м

. 
А

л
е
 

т
о

е
 —

 т
о

л
ь
 к
і 

ч
а

с
т
 к
а

 г
іс

 т
о

 р
ы

і,
 а

 п
р

а
 ц

я
г 

гл
я
 д

з
і ц

е
 н

а
 э

к
 р

а
 н

е
..

.

У
 с

е
 р

а
 д

у
, 

1
7

 л
і п

е
 н

я
, 

т
э
 л

е
 к
а

 н
а

л
 п

а
 к
а

-

ж
а

 п
р

а
 ц

я
г 

«
Т

э
 а

т
 р

а
л

ь
 н

а
 га

 л
е

 т
а

 п
і с

у
»

, 
д

з
е
 

ю
б

і л
я
р

 у
ж

о
 п

а
 гл

ы
б

 л
я
 е

ц
 ц

а
 в

а
 ў

с
п

а
 м

і н
ы

, 

р
а

з
 гл

я
 д

а
е

 
э
к
с
 п

а
 н

а
 т
ы

 
с
в

а
й

 го
 

а
р

 х
і в

а
 

ў
 

Т
э
 а

т
 р

а
л

ь
 н

ы
м

 
м

у
 з
е

і 
ім

я
 
А

. 
Б

а
х
 р

у
 ш

ы
 н

а
. 

Т
а

м
 —

 л
іс

 т
ы

 к
а

 л
е

г 
і 
с
я
б

 р
о

ў
, 
в
ы

 д
а

т
 н

ы
х
 р

э
-

ж
ы

 с
ё
 р

а
ў
, 
з
 я

к
і м

і а
р

 ты
с
 т
у
 д

а
 в
о
 д

з
і л

а
 с
я
 п

р
а
-

ц
а

 в
а

ц
ь
, 

ш
м

а
т л

і к
ія

 п
р

а
 гр

а
м

 к
і 

с
п

е
к
 т
а

к
 л

я
ў
 

і 
ю

н
а

ц
 к
і 

д
з
ё

н
 н

ік
 А

л
я
к
 с
а

н
д

 р
а

 А
н

а
 т
о

л
ь
 е

 -

в
і ч

а
, 

а
 я

ш
ч
э
 з

у
 с
ім

 н
е

 ч
а

 к
а

 н
ы

я
 д

а
 к
у
 м

е
н

 т
ы

 

н
а

 к
ш

т
а

л
т
 п

а
 с
в
е

д
 ч
а

н
 н

я
 «

А
к
а

 д
э
 м

іі
 с

т
а

 р
ы

х
 

д
у
р

 н
я

ў
»

, 
н

е
 к
а

 л
і 

з
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ГЭ ТЫ чэм пі я нат Еў ро пы па фут бо ле стаў для мя не 

аса біс та не вель мі пры ем ным ад крыц цём. Спра ва 

не ў тым, як яны гу ля юць (хо ць і тут мож на бы ло б ска-

заць штось ці па доб нае). Спра ва ў... Дзідзье Дэ ша ме. 

Ка лі хто не ве дае, гэ та га лоў ны трэ нер фран цуз скай 

збор най. Гэт кі ім па за нтны сі вы месье ў га дах, у яго, 

на пэў на, ужо ўну кі ёсць. Пры чым тут гэ ты, хай са бе і 

вель мі ім па за нтны фран цуз, спы та е це? Спра ва ў тым, 

што, па гля дзеў шы на яго, я вель мі на ват вост ра і яск ра-

 ва, ба дай што ўпер шы ню, вель мі мно гае зра зу ме ла 

пра свой улас ны ўзрост. Бо гэ та га са ма га Дэ ша ма я 

па мя таю, ка лі ён яшчэ быў кры ху куд ла тым блан дзі нам 

і ка пі та нам той са май зор най збор най, якая ста ла за пар 

чэм пі ё на мі све ту і Еў ро пы. А я та ды бы ла іх заў зя тай 

ба лель шчы цай, а яшчэ ў «Звяз дзе» ў мя не бы ла та ды 

руб ры ка «Жа но чы по гляд на фут бол», якую я з за да-

валь нен нем вя ла пад час су свет на га і кан ты нен таль на га 

пер шын ства, да во лі-та кі ня дрэн на раз бі ра ю чы ся ў са-

мой гуль ні (дзя куй бра ту-фіз ру ку), але пры гэ тым маг ла 

ту ды ўста віць га рэз лі вае: «Дзяў ча ты, а вы ба чы лі Ка на 

пад даж джом, так бы і па кра таў яго, праў да?..»

ЗДА ЕЦ ЦА, зу сім ня даў на тое бы ло — ле та, фут-

бол, лю бі мая збор ная ў плэй-оф, у якой сім па-

тыч ны ка пі тан-блан дзін (і яшчэ больш сім па тыч ны лы сы 

гал кі пер). Зда ец ца, і сён ня ўсё як ра ней: ле та, фут бол, 

фран цу зы ў плэй-оф... Толь кі вось блан дзін ужо ні я кі 

не блан дзін, а сі вы дзядзь ка, хай са бе і да гле джа ны, і 

са лід ны, але ж ужо, як у нас ка жуць, пе рад пен сі ён на га 

ўзрос ту. А ён жа ўся го на не каль кі га доў ста рэй шы... 

Ка ра цей ка жу чы, па гля дзе ла я на та го Дэ ша ма і зра зу-

ме ла рап там, што і «Жа но чы по гляд на фут бол» на ўрад 

ці ця пер у мя не атры маў ся б. Бо ад на спра ва — гэ ты 

по гляд кі даць на по ле, па якім бе га юць твае ра вес ні кі, і 

зу сім ін шая — ка лі, па сут нас ці, твае дзе ці. Тут ужо не за 

гуль нёй гля дзіш, а за тым, як яны, атры маў шы па на гах 

ці па тва ры, па тра ве ка ча юц ца. І так шка да гэ тых хлоп-

чы каў... Вось та бе і ўвесь «жа но чы по гляд» — бед нень кі 

Мба пэ, так яму бы ло ба лю ча, ка лі нос зла ма лі...

ВЫ толь кі не па ду май це, што я раз ны ла ся тут пра 

тое, што ўсе мы не ма ла дзе ем і што жыц цё — 

над звы чай хут ка плын ная шту ка. Хоць і з гэ тым не па-

спра ча еш ся. Я хут чэй пра тое, на коль кі мы адэ кват на 

ўспры ма ем аб' ек тыў ную рэ ча іс насць, на коль кі пры ма ем 

яе і на коль кі га то вы ў ёй нар маль на, гар ма ніч на іс на ваць. 

І тут хут чэй не пра тое, як мы апра на ем ся, як ся бе па во-

дзім і пра што ду ма ем. Вядома, шас ці дзе ся ці га до вая па ні 

з рас пу шча ны мі ва ла са мі ў ру жо вых ла сі нах на са ма ка це 

вы клі ча ў мно гіх здзіў лен не або ўсмеш ку. А па мне, ка лі 

ёй са мой доб ра, дык хай і едзе са бе на тым са ма ка це. 

Я пра ін шае — пра час. Пра тое, што яго ў кож на га з 

нас — і ў ста рэй шых, і ў зу сім ма ла дых — з кож ным днём 

за ста ец ца ўсё менш. Зда ец ца, яшчэ ма ла ды, поў ны сіл, 

ска чаш, як ма ла дая ва вёр ка. Жар ту еш, што ўсё «яшчэ 

спе ра ду», і гэ так са ма лёг ка, як жар ту ю чы, ад клад ва еш 

на пас ля важ нае і не вель мі, і ду ма еш, што яшчэ ўсё па-

спе еш. А по тым рап там са здзіў лен нем ба чыш па сі ве ла га 

ко ліш ня га зна ё ма га (ня хай гэ та і фут ба ліст ка ман ды, 

ба лель шчы кам якой ты зу сім ня даў на быў). І не толь кі 

ра зу ме еш, што ча су ўжо не так шмат, але і пры гад ва еш, 

коль кі яго, ча су, бы ло змар на ва на, бо ду маў, што яго, 

ча су, — неш та бліз кае да бяс кон цас ці...

НЯ ДАЎ НА мы пра гэ та га ва ры лі са зна ё май, якую 

ве даю вель мі доб ра і вель мі даў но. Дык вось, 

да яе гэ та ра зу мен не прый шло ў шэсць дзе сят тры. Не 

ска жу, што яна ў шо ку, але доб ра га на строю ёй гэ та не 

да да ло дак лад на. «Ве да еш, ужо амаль жыц цё прай шло, 

а я так і не па бы ла, дзе ха це ла, не зра бі ла тое, што пла-

на ва ла. Не для ка гось ці — для ся бе са мой. Спа чат ку 

ду ма ла: усё па спею, пас ля сям'я, дзе ці, толь кі іх гля дзе-

ла... Коль кі ра зоў з му жам ха це лі ўдва іх ку ды ад па чыць 

з'ез дзіць — усё ад клад ва лі: то ра монт у ха це, то яшчэ 

якая пры чы на. Муж па мёр — ця пер і ехаць ня ма з кім. 

Уяў ля еш, я ні ра зу за жыц цё не ля та ла на са ма лё це! Не 

тра ге дыя ўся лен ская, ка неш не, але вось гэ та мне апош-

нім ча сам спа кою не дае. І не атры ма ец ца ўжо, на пэў на, 

па ля цець — ку ды ад ной, дый зда роўе ўжо пад во дзіць. 

У мя не і сяб ро вак не за ста ло ся: ку ды ні клі ка лі пай сці ці 

па ехаць, я ад маў ля ла ся: у мя не ж дзе ці, вось як вы рас-

туць, та ды. Дзе ці вы рас лі, у іх свае сем'і, свае кло па ты... 

А сяб роў кі тыя ўжо і не зво няць даў но, хоць ве даю, што 

збі ра юц ца ра зам, ад на да ад ной на ле ці шча кам па ні я мі 

ез дзяць. А мне ўжо толь кі да жы ваць, як ёсць, за ста ец ца, 

ды шка да ваць пра тое, што ка лісь ці не зра бі ла...»

Я на гэ та толь кі спа гад лі ва па кі ва ла га ла вой і пра-

маў ча ла. Праў да, праз не каль кі дзён скі ну ла ёй спа сыл кі 

на ці ка выя ту ры, якія пра ду гледж ва юць маг чы масць 

па да рож ні чаць ад на му, у тым лі ку і на са ма лё це. Яна 

спа чат ку ад не ква ла ся, а ўчо ра зва ні ла, удак лад ня ла дэ-

та лі. За ха пі ла ся ідэ яй па ля цець у Ба ку, чым аша ла мі ла 

дзя цей і ін шых сва я коў. Ужо, ска за ла, афор мі ла бі ле ты 

і праз два тыд ні бу дзе там.

А са ма ў ня дзе лю бу ду гля дзець фут бол. Ну і 

што, што ра бо ты і ў вёс цы, і ў го ра дзе проць ма. 

І што па по лі бу дуць бе гаць хлоп чы кі, боль шасць з якіх 

па ўзрос це мае дзе ці. І што да рос лай цёт цы за хап ляц ца 

фут бо лам не вель мі, на пэў на, і пры стой на... Мне гэ та 

ці ка ва, я ў гэ тым ня дрэн на раз бі ра ю ся. І не ха чу шка да-

ваць ка лі-не будзь, што па ней кай на ду ма най пры чы не 

не ўба чы ла фі нал Еў ра-2024.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.

Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў

 —

Ку рэн не — шкод ная звыч ка. Ды 

яшчэ і якая!..

Нех та з ма лен ства ве даў пра гэ-

та і та му прын цы по ва яе не за во дзіў: 

ку рыць на ват не па чы наў. Нех та, на 

жаль, па чаў: ку рыць і кі даць не збі ра-

ец ца (час та — па куль сма жа ны пе вень 

не клю не)... Хтось ці спра буе за вя заць, 

і ў яго атрым лі ва ец ца! А хтось ці (яшчэ 

не «клю ну ты»?) на ват не збі раў ся ні 

кі даць, ні спра ба ваць, але...

Як бы ло?

Ся дзяць не як вяс коў цы-му жы кі сва-

ёй кам па ні яй, вы пі ва юць — па пер шай, 

па дру гой, роз ныя раз мо вы раз маў ля-

юць, за ку рыць збі ра юц ца.

— Хлоп цы, па цяр пі це, га? — про-

сіц ца Мі ша. — Не спа ку шай це... Вы ж 

ве да е це: я «ў за вяз цы», трэ ці дзень не 

ку ру... Ма гу са рвац ца.

— Дык ты што — не му жык? Вы-

ра шыў — зна чыць, тры май ся! — стаў 

па ву чаць яго Ко ля. — Мы за ку рым, а 

ты сваю во лю ў ку лак...

— Лёг ка гэ так ска заць, — уз дых нуў 

Мі ша, — зра біць ця жэй.

— Але ж мож на! — не зда ваў ся Мі ко-

ла. — Вось ка лі б я што на ду маў (п'я ныя 

ўсе ге роі!), — сто пу до ва зра біў бы!

— А ты па спра буй, — кі нуў нех та з 

муж чын.

— Хто? Я? Ды лёг ка, як два паль цы 

аб ас фальт!

— Да вай у за клад!

— Да вай!.. На пляш ку «Ара ра ту».

Муж чы ны ўда ры лі па ру ках і хут ка 

ра зы шлі ся.

Ве ча рам, не па ку рыў шы, Ко ля яшчэ 

не як за снуў — ноч пе ра но чыў.

Зран ку не мог «пра чнуц ца»: не ча га 

не ста ва ла? І зу сім не па хмел кі...

У кі шэ ні ля жаў па ча ты па чак цы га рэт. 

Мі ко ла да стаў яго, па ню хаў, па кру ціў у 

ру ках... «Ку рыць не бу ду», — за га даў 

сам са бе, але ж... Ха цеў, пры чым так...

Дзень да ве ча ра не як пра тры маў ся. 

На ват дру гі яшчэ пе ра цяр пеў, хоць і не 

ду маў, што бу дзе та кая лом ка (му жы кі, 

су се дзі тым ча сам «на зі ра лі» за ім)... На 

трэ ці не вы тры маў, бед ны, ска заў: «Ды 

га ры яно га рам» (як у ва ду па гля дзеў): 

я ж толь кі ад ну цы га рэт ку і ўсё. Ні хто не 

ўба чыць... А ў край нім вы пад ку — ха ле-

ра з ім — пра стаў лю той кань як!»

Ко ля ўзяў цы га рэ ту і пай шоў за хлеў у 

пры бі раль ню. Пры сеў там, за сма ліў — ну 

зу сім жа ін шае жыц цё! Чыс тая нір ва на!..

Ледзь вый шаў з яе, аку рак у вяд ро 

з па пер ка мі ўкі нуў — пай шоў у ха ту. 

Ся дзіць, з лю бай жон кай ней кую ме лад-

ра му гля дзіць, а на пад вор ку тым ча сам 

дра ма раз га ра ец ца: хлеў ды міць.

Су сед гэ та пер шым згле дзеў, па жар-

ні кам па зва ніў і лё там да Ко лі з кры кам: 

«Га-а-рыш!»

На шум і дым лю дзі з вёд ра мі збег лі-

ся, ста лі агонь ва дой за лі ваць.

Хві лін праз дзе сяць на дзвюх ма шы-

нах з сі рэ на мі па жар ні кі пры мча лі ся. І ў 

доб ры час, бо «ўзга ран не ім уда ло ся 

лік ві да ваць» (яны заў сё ды так ка жуць). 

А за ад но — вы свет ліць, што па ча ло ся 

ўсё з так зва на га «ма лень ка га дам ка», 

з пры бі раль ні.

Гас па дар на ват не ад пі раў ся: бы ло, 

сам ён ві на ва ты.

І не ў тым, што не стры маў сло ва. 

У тым, што, не па ду маў шы, даў яго, каб 

по тым у та кую бя ду ўва ліц ца, у кло па-

ты, у ліш нія рас хо ды...

Пе ра жы ваў ча ла век, але ж — як ні 

дзіў на — ку рыць зу сім не ха цеў: ад вяр-

ну ла, на ўсё жыц цё.

Так што кань як ён не пра стаў ляў, 

ку рыць кі нуў, а вось як яму гэ та ўда ло-

ся — ле пей не пы тац ца... Не лю біць ён 

ні ўспа мі наць, ні рас каз ваць.

Соф'я Ку сян ко ва,
Ра га чоў скі ра ён.

...
Праў ду ка жуць, што за вы со кім час-

та ко лам слі вы смач ней шыя.

Гэ ту гіс то рый ку я па чу ла ка лісь ці ў 

вёс цы Лу ка ва, што на Ма ла рыт чы не, і 

рас каз ва лі яе пры клад на так.

Ноч. На валь ні ца, але даж джу па куль 

што ня ма... Су сед да су се да па лез у 

га род па агур кі: ма лан ка бліс не, па све-

ціць — ён зболь ша га ўба чыць і са рве, 

по тым ізноў...

А ў пе ра пын ках, у ча кан ні свят ла, 

яшчэ і пры тан цоў вае, ка ля град кі «вер шы 

скла дае», паў та рае са бе пад нос: «Бліс ні, 

бліс ні, бліс кур ка, яшчэ вы рву агур ка...»

І, на пэў на, вель мі шмат іх на рваў 

бы, што на зы ва ец ца, на ха ля ву, але ж 

гас па дар за сту каў: трош кі па на зі раў, 

па слу хаў яго ную «пес ню», а ўрэш це вы-

цяг нуў з ты ну доб рую ла зі ну і як смаль-

не зла дзюж цы па спі не!

— Во-о, — здзіў ля ец ца той, — шчэ 

не бліс ну ла, а ўжо свіс ну ла.

...У зла дзе яў так час та бы вае: не ка-

жы «гоц», ка лі не пе ра ско чыў.

Ва лян ці на Гу дач ко ва,
г. Жыт ка ві чы.

...
?

Гэ та гіс то рыя, як той ка заў, «ме ла мес-

ца быць». І не ў ней кім там чу жым жыц ці, 

а ў на шым, філ фа каў скім: сам яе зга даў, 

сам на пі саў, сам па смя яў ся, бо ад мет ная 

са бра ла ся гру па — аж сем хлап цоў бы ло 

(у ін шых — адзін ці два)... Дзяў ча ты нас 

бе раг лі. А ўжо Ко лю — сціп ла га ра зум-

ні ка, «вер ша плё та» і гу ма рыс та — дык, 

зда ец ца, най бо лей?! І ўсё ж...

Сту дэнц тва...
Сцеж кай ус па мі наў

Ту ды, бы вае, за бры дзём
І ўба чым...

след, які па кі нуў
Ле ген да кур са — Ко ля Дзём...
Ця пер ска за лі б — «крэ а тыў нік»:
Тры маў ся лі ніі сва ёй,
На ву кі спа сці гаў ак тыў на,
І больш — улас най га ла вой.
За нуд лі вых цу раў ся лек цый,
Дзе сон не сон —

лепш ноч чу спаць...
І дэ ка нат ра шыў, што трэ ба
Яго сты пен дый па збаў ляць.
...У «ле нін цы» ў той дзень Мі ко ла
На му чыў зві лі ны за шмат:
Пе рад эк за ме нам

у го лаў
Убіць ста ра ўся дыя мат.
На строй быў кеп скі, бо па тра ціў
Та кі ча ка ны вы хад ны...
А горш та го — га лод ны страў нік
Не марш іг раў — ба лю ча ныў.
Не дзі ва — Ко ле ва ак тыў насць
Пад ве чар ста ла за ці хаць:
Не лепш бы ла і перс пек ты ва —
Із ноў,

не еў шы,
лег чы спаць.

У ін тэр нат па поўз тым ча сам —
Да род най Пар ка вай да брыў.
А там,

у кух ні,
ва раць... мя са —

Сві ні ну...
З ту зі ну раб рын!

Па ўсім па вер се ін тэр на та
Стру ме ніц ца спа кус ны пах,
Ку ха раць, ве да ма, дзяў ча ты,
А во дар...

Ко ля
чуць не ўпаў!

Ві даць,
прэ зент ка мусь ці з до му

Да хо дзіў на ма лым аг ні...
Быў па ва гаў ся тро хі Дзё ма,
Ды «аб ста ноў ку аца ніў»:
Ані ду шы ва кол!..

Каст ру лю
З агню —

са бе пад па лі то
І ў наш па кой —

хут чэй за ку лю —
Каб, бо жа крый,

не згле дзеў хто.
Ён на ват не ад чуў ад ра зу,
Ад бо лю не ра зя віў рот,
Як бок каст ру лі — во за ра за! —
Да пу хі роў

апёк жы вот!
...«Ад на па кой ні кі» не спа лі,
Ні хто,

скуль мя са,
не спы таў...

Умо мант лыж кі за міль га лі,
Для юш кі ку бак нех та браў.
Апа раж ні лі ўсю каст ру лю:
Рэ чдо ка зам не мес ца тут!
Больш не га лод ныя —

па чу лі
У дзве ры

до сыць моц ны стук.
Сля ды не зні шча ны зла чын ства,
І по суд на ста ле па куль...
А на па ро зе — чын па чы ну —
Як хма ра, Кла ва...

Пя ты курс.
Каст ру лю грэб лі ва за бра ла...
Да лей —

на цёп лы шчэ аб рус
Кры шан — ды з про рас ця мі! — са ла
Па кла ла...

Не ма лень кі кус.
Маў ляў, кра дзеж — ня доб ры ме тад,
Спы та лі б —

ін шы па ва рот...
За тым дзяў ча ты, як уме лі,
Мі ко лу ма за лі жы вот.
Да ва лі роз ныя па ра ды,
Баб ро вы тлушч да ста лі днём..
Ад гэт кай шчы рае спа га ды
Ледзь не жа ніў ся Ко ля Дзём!

М. Ка ма роў скі,
г. Ор ша.

За мест пас ля слоўя.
З Мі ко лам (свет лай па мя ці!) мы сяб-

ра ва лі са школь най пар ты. Проз ві шча 

яго я змя ніў, хоць мог бы і па кі нуць: ён 

лю біў па смя яц ца з ся бе.

І яшчэ. Пра тое, што мно гія з дзяў чат 

ма за лі хлоп цу жы вот, я так са ма «кры-

ху» за гнуў: та ды бы лі зу сім ін шыя ча сы 

ды ін шыя но ра вы. Дзяў ча ты хі ба ма зі 

маг лі пры но сіць. Але ж і гэ та га бы ло 

да стат ко ва, каб хут ка па пра віц ца.

Руб ры ку вя дзе Ва лян ці на ДОЎ НАР.

— Калі ты ўжо 
накурышся?

.
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Форма 1

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС
за 30 июня 2024 года
Закрытое акционерное общество 

«Белорусско-Швейцарский банк «БСБ Банк» 

(в тысячах белорусских рублей)

№ 
п/п Наименование статьи Сим-

вол

Пункт 
приме-
чаний

30 июня 
2024 г.

1 января 
2024 г.

1 2 3 4 5 6
1 АКТИВЫ
2 Денежные средства 1101 161 676 211 225

3
Драгоценные металлы 
и драгоценные камни

1102 5 647 5 043

4
Средства 
в Национальном банке

1103 235 292 203 790

5 Средства в банках 1104 370 573 322 992

6 Ценные бумаги 1105 125 953 114 206

7 Кредиты клиентам 1106 53 440 48 303

8
Производные 
финансовые активы

1107 436 7

9
Долгосрочные 
финансовые вложения

1108 35 35

10
Основные средства 
и нематериальные активы

1109 57 639 56 067

11
Доходные вложения 
в материальные активы

1110 - -

12
Имущество, 
предназначенное 
для продажи

1111 - -

13
Отложенные 
налоговые активы

1112 - -

14 Прочие активы 1113 26 313 32 124

15 ИТОГО активы 11 1 037 004 993 792

16 ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

17
Средства 
Национального банка

1201 40 40

18 Средства банков 1202 182 671

19 Средства клиентов 1203 876 553 848 596

20 Ценные бумаги банка 1204 - -

21
Производные финансовые 
обязательства

1205 171 263

22
Отложенные налоговые 
обязательства

1206 232 232

23 Прочие обязательства 1207 7 675 12 804

24 ВСЕГО обязательства 120 884 853 862 606

25 СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ
26 Уставный фонд 1211 22 900 22 900

27 Эмиссионный доход 1212 - -

28 Резервный фонд 1213 17 277 17 276

29
Фонды переоценки 
статей баланса

1214 38 837 41 076

30 Накопленная прибыль 1215 73 137 49 934

31
ВСЕГО 
собственный капитал

121 152 151 131 186

32
ИТОГО обязательства 
и собственный капитал

12 1 037 004 993 792

Форма 2

ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ
за 30 июня 2024 года

 Закрытое акционерное общество 
«Белорусско-Швейцарский банк «БСБ Банк» 

(в тысячах белорусских рублей)

№ 
п/п Наименование статьи Сим-

вол

Пункт 
приме-
чаний

30 июня 
2024 г.

30 июня 
2023 г.

1 2 3 4 5 6

1 Процентные доходы 2011 12 044 8 369

2 Процентные расходы 2012 1 022 775

3
Чистые 
процентные доходы

201 11 022 7 594

4 Комиссионные доходы 2021 34 238 25 008

5 Комиссионные расходы 2022 17 429 10 754

6
Чистые комиссионные 
доходы

202 16 809 14 254

7

Чистый доход 
по операциям 
с драгоценными 
металлами 
и драгоценными камнями

203 558 686

8
Чистый доход 
по операциям 
с ценными бумагами

204 (297) 254

9
Чистый доход 
по операциям 
с иностранной валютой

205 38 665 32 168

10

Чистый доход 
по операциям 
с производными 
финансовыми 
инструментами

206 521 (1 087) 

11
Чистые 
отчисления в резервы

207 5 324 3 142

12 Прочие доходы 208 676 705

13 Операционные расходы 209 28 869 23 581

14 Прочие расходы 210 3 504 1 397

15
Прибыль (убыток) 
до налогообложения

211 30 257 26 454

16
Расход (доход) 
по налогу на прибыль

212 7 074 5 782

17 ПРИБЫЛЬ (УБЫТОК) 2 23 183 20 672

УНП 807000069
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о проведении открытого аукциона 

по продаже имущества, 
принадлежащего Гродненскому 

областному потребительскому обществу 
(Гродненский филиал)

Аукцион состоится 13.08.2024 г. в 11.00 
по адресу: г. Гродно, ул. Врублевского, 3, 209. 

Телефон для справок 55-87-71
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ЛОТ 1: капитальное строение, инв. № 400/С-159346 (на-
значение – здание многофункциональное, наименование – 
здание административно-торгового и общественного пита-
ния), площадью 1 564,50 кв. м, г. Гродно, ш. Озерское, 43 
и пожарная сигнализация ГР0000253.
Лот № 1 расположен на земельном участке, кадастровый 
№ 440100000001008366, площадью 0,1170 га (назначение – 
земельный участок для обслуживания здания многофунк-
ционального), расположенном по адресу: г. Гродно, ш. Озер-
ское, 43.
Условия проведения аукциона:
- оплату за приобретаемый объект производить путем пере-
числения денежных средств на расчетный счет Продавца, 
а также иными способами, не противоречащими действую-
щему законодательству Республики Беларусь;
- расходы по государственной регистрации договора купли-
продажи, перехода права собственности возложить на 
Покупателя;
- право собственности переходит к Покупателю после пол-
ной оплаты, передачи объекта и государственной реги-
страции данного права в РУП «Гродненское агентство по 
государственной регистрации и земельному кадастру»;
- документом, подтверждающим передачу имущества, 
является акт приема-передачи

Начальная 
цена продажи

856 057,92 руб. (восемьсот пятьдесят шесть ты-
сяч пятьдесят семь рублей девяносто две копей-
ки) с учетом НДС

Сумма задатка 85 605 руб. (восемьдесят пять тысяч шестьсот 
пять рублей)

Реквизиты для 
перечисления 

задатка

BY44BLBB30120500833225001001 в Дирекции 
ОАО «Белинвестбанк» по Гродненской области, 
код банка BLBBBY2X, УНП 500833225

Место, 
дата и время 

окончания 
приема 

заявлений 

Заявления на участие в аукционе принимаются 
по адресу: г. Гродно, ул. Врублевского, 3, каб. 
208, с 8.30 до 17.30 (понедельник – четверг) и 
с 8.30 до 16.30 (пятница). Обед с 12.30 до 13.18.

Последний день приема заявлений – 
09.08.2024 г. до 15.00

Порядок оформления участия в аукционе, порядок его проведения, 
а также определения лица, выигравшего аукцион, содержатся в 
информации о проведении аукциона, опубликованной на сайте 
Организатора аукциона – https://grino.by/auktsiony

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор торгов в форме открытого аукциона 
по продаже недвижимого имущества – 

ОАО «АСБ Беларусбанк»
(Гомельское областное управление № 300)

ЛОТ 1: наименование объекта продажи – 

ИЗОЛИРОВАННОЕ ПОМЕЩЕНИЕ 
с инвентарным номером 332/D-54153 

общей площадью – 46,41 м2, расположенное по адресу: 
Гомельская область, г. Туров, ул. Интернациональная, 16-3.

Начальная цена продажи составляет 14 640,00 рублей 
(четырнадцать тысяч шестьсот сорок рублей 00 копеек) 

с учетом НДС по ставке 20 %. 
Сумма задатка – 500,00 рублей (пятьсот рублей 00 копеек).

Победителем аукциона оплачивается имущество, относящееся к 
объекту недвижимости, согласно приложению № 1 на общую сумму 
680,27 (шестьсот восемьдесят рублей 27 копеек) с учетом НДС по 
ставке 20 %.

Открытый аукцион состоится 15.08.2024 в 11.00 по адресу: 
г. Гомель, ул. Фрунзе, 6а, актовый зал (помещение на четвертом 
этаже).

Заявление на участие принимается в рабочие дни с 9.00 до 16.30, в 
пятницу – до 15.30 по 13.08.2024 включительно по адресу: г. Гомель, 
ул. Фрунзе, 6а (каб. 113) или г. Житковичи, ул. Фридриха Энгельса, 32А 
(Беликова Инна Валерьевна, +375291321808).

По вопросам, связанным с объектами продажи, обращаться по 
телефонам: (0232) 50-92-25, (8029) 180-88-05 – Ладыженко Светлана 
Станиславовна.

Продавец – ОАО «АСБ Беларусбанк». Договор купли-продажи 
заключается с ОАО «АСБ Беларусбанк» и регистрируется в органе 
по государственной регистрации по месту нахождения объекта.

Для участия в открытом аукционе предоставляется заявление, 
к которому прилагается документ с отметкой банка, подтверждаю-
щий внесение суммы задатка по 13.08.2024 включительно на счет 
№ BY69AKBB66708597000020000000, БИК АКВВВY2X в ОАО «АСБ 
Беларусбанк», УНП 100325912.

К заявлению также прилагаются:
юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем 

Республики Беларусь – копия документа, подтверждающего госу-
дарственную регистрацию;

иностранным юридическим лицом или индивидуальным предпри-
нимателем – легализованный в установленном порядке документ, 
подтверждающий статус, с нотариально засвидетельствованным 
переводом на белорусский или русский язык;

представителем юридического или физического лица – доверен-
ность (кроме случаев, когда юридическое лицо представляет его 
руководитель). Доверенность от имени нерезидента Республики 
Беларусь должна быть легализована в установленном законода-
тельством порядке, перевод на белорусский или русский язык но-
тариально заверен.

При подаче документов заявитель (его представитель) предъ-
являет документ удостоверяющий личность, а руководитель юри-
дического лица – также документ, подтверждающий полномочия 
(приказ о назначении на должность, или выписка из решения общего 
собрания, правления либо иного органа управления юридического 
лица в соответствии с учредительными документами, или трудовой 
договор (контракт), или гражданско-правовой договор, или иные 
документы в соответствии с законодательством).

При подаче заявления организатором открытого аукциона с 
участниками заключается соглашение о правах, обязанностях и 
ответственности сторон в процессе подготовки и проведения аук-
циона.

Шаг аукциона – 5 % от начальной цены с учетом НДС. Победи-
телем открытого аукциона признается участник, предложивший 
наибольшую цену. Победителем аукциона возмещаются затраты 
на организацию и проведение аукциона в течение 3 рабочих дней 
со дня проведения аукциона.

Организатор аукциона вправе отказаться от проведения торгов 
в любое время, но не позднее чем за три дня до наступления даты 
его проведения.

Договор купли-продажи по результатам проведения аукциона 
должен быть подписан в течение 30 рабочих дней со дня проведения 
открытого аукциона.

Всем желающим предоставляется возможность предварительно 
ознакомиться с объектами продажи и документацией на объекты.

 « »
( )

23 июля 2024 года в 13.00 состоится внеочередное общее 
собрание акционеров  открытого акционерного общества 

«Житковичлес».

Повестка дня
1. Об утверждении устава  ОАО «Житковичлес» в новой редакции.
Дата составления списка акционеров для регистрации участников 

собрания – 11 июля 2024 года.
Место нахождения – Гомельская область, г. Житковичи, ул. Карла 

Маркса, 80.
Форма проведения собрания – очная.
Место проведения собрания по адресу: г. Брест, ул. Куйбышева, 

13А/2-9.
Время проведения собрания – 13.00.
Время регистрации участников собрания: с 12.30 до 12.50.
При себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность 

(для представителя акционера – доверенность), и документ, подтверж-
дающий право собственности на акции (выписка со счета «депо» по 
состоянию не ранее 01.07.2024 г.).

Время и место ознакомления акционерами с материалами по вопро-
сам повестки дня собрания: в рабочие дни с 14.00 до 16.00 с 17 июля 
2024 года, в день проведения собрания с 10.00 до 12.00 по адресу: 
г. Брест, ул. Куйбышева, 13А/2-9. 

Решение наблюдательного совета ОАО «Житковичлес»
УНП 291381218

Предмет торгов 

Капитальное строение с инв. № в ЕГРНИ 600/C-122808 
общей площадью 24,4 кв. м 

(наименование: помещение насосной станции мазута; 
составные части и принадлежности: 

кирпичное здание помещения насосной станции мазута 3А1/к, 
с резервуарами под мазут а1)

Сведения о земельном участке: площадь – 0,0774 га, 
кадастровый номер – 623650100001005578

Местонахождение: 
Минская обл., Минский р-н, г. Заславль, ул. Заводская, 17/3

Начальная цена: 100 000,00 бел. руб. с учетом НДС

Сумма задатка: 10 000,00 бел. руб.

Продавец имущества: ОАО «ДСТ № 5», г. Минск, ул. Лукьяно-
вича, 4-253.

Организатор торгов: государственное предприятие «МГЦН», 
г. Минск, ул. К. Маркса, 39, к. 10.

Условие торгов: победитель торгов (покупатель) оплачивает воз-
награждение за организацию и проведение торгов, включающее 
затраты на организацию и проведение результативного аукциона, 
в размере 1 процента от цены продажи предмета торгов, указанной 
в протоколе о результатах торгов, в течение 3 рабочих дней со дня 
проведения торгов.

Торги проводятся в соответствии со ст.ст. 417, 418 Гражданского 
кодекса Республики Беларусь и порядком проведения аукциона по 
продаже имущества, принадлежащего ОАО «ДСТ № 5», утвержден-
ным организатором торгов.

К участию в торгах допускаются юридические и физические лица, 
заключившие соглашение с организатором торгов о правах и обязан-
ностях сторон в процессе подготовки и проведения аукциона, внесшие 
задаток, а также представившие организатору торгов следующие 
документы:

заявление на участие в аукционе (по форме, установленной орга-
низатором торгов); заявление об ознакомлении с документами, про-
даваемым имуществом, порядком проведения аукциона (по форме, 
установленной организатором торгов); копию свидетельства о реги-
страции (для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей); 
копию устава (для юридических лиц); копию платежного документа о 

внесении задатка; документы, подтверждающие полномочия предста-

вителя юридического (физического) лица, а также при необходимости 

иные документы в соответствии с порядком проведения аукциона.

Задаток перечисляется в срок, установленный для приема доку-

ментов на участие в аукционе, на расчетный счет № BY15 BLBB 3012 

0190 3985 8300 1001 в ЦБУ № 527 ОАО «Белинвестбанк», г. Минск, 

БИК BLBBBY2X, кодификатор назначения платежа – 40901, получа-

тель – государственное предприятие «МГЦН», УНП 190398583.

Торги проходят в форме открытого аукциона с условиями на по-

вышение начальной цены. Торги проводит аукционист, определенный 

организатором торгов. В процессе торгов начальная цена повышается 

аукционистом до тех пор, пока только один участник согласится при-

обрести предмет торгов. Данный участник объявляется победителем 

торгов, а наивысшая цена (цена продажи) фиксируется в протоколе 

о результатах торгов и включает НДС. В ходе торгов участники могут 

предлагать свою цену за продаваемое имущество в соответствии с 

порядком проведения аукциона. 

В случае если торги признаны несостоявшимися в силу того, что 

заявление на участие в них подано только одним участником или для 

участия в них явился только один участник, предмет торгов продается 

этому участнику (покупателю) при его согласии по начальной цене, 

увеличенной на пять процентов.

Договор купли-продажи между продавцом и победителем торгов 

(покупателем) заключается после предъявления копии платежного 

документа о перечислении суммы вознаграждения за организацию 

и проведение торгов и подписывается в течение 10 рабочих дней со 

дня проведения аукциона. 

Оплата стоимости приобретенного имущества с учетом НДС осу-

ществляется победителем торгов (покупателем) в порядке, предусмо-

тренном в договоре купли-продажи.

Торги проводятся 27 августа 2024 года в 11.00 по адресу: 

г. Минск, ул. К. Маркса, 39, каб. 7 (зал аукционов). Прием документов, 

а также консультации по вопросам участия в торгах осуществляются 

с 12.07.2024 по 23.08.2024 включительно в рабочие дни с 09.00 до 

13.00 и с 14.00 до 17.00 (по пятницам – до 16.00) по адресу: г. Минск, 

ул. К. Маркса, 39, каб. 6. По вопросу осмотра объекта следует обра-

щаться по телефону (017) 388-43-21.

Телефоны для справок: 
(017) 365-48-36 (государственное предприятие «МГЦН»);

(017) 388-43-21, (029) 179-23-02 (ОАО «ДСТ № 5»).

Извещение о проведении 27 августа 2024 года повторных торгов 
с условиями по продаже имущества, принадлежащего ОАО «ДСТ № 5» 

14 12  2024 .
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Председатель Правления С.Д. Будников

Главный бухгалтер Т.В. Дорофей

Дата подписания: 2 июля 2024 г.

ЗАО «Банк «Решение», УНП 100789114. Лиц. № 14 от 10.01.2024 НБ РБ

ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ
30 июня 2024 г.

Наименование банка: ЗАО «Банк «Решение»

(в тысячах белорусских рублей)

№ 
п/п Наименование статьи Символ 30.06.2024 30.06.2023

1 2 3 4 5

1 Процентные доходы 2011 14 534 9 788

2 Процентные расходы 2012 5 047 3 955

3 Чистые процентные доходы 201 9 487 5 833

4 Комиссионные доходы 2021 9 707 17 200

5 Комиссионные расходы 2022 3 263 9 784

6
Чистые 
комиссионные доходы

202 6 444 7 416

7

Чистый доход 
по операциям 
с драгоценными 
металлами 
и драгоценными камнями 

203  -  -

8
Чистый доход 
по операциям 
с ценными бумагами

204 (718) (177)

9
Чистый доход 
по операциям 
с иностранной валютой 

205 6 229 9 555

10

Чистый доход 
по операциям 
с производными 
финансовыми 
инструментами

206  -  -

11
Чистые 
отчисления в резервы 

207 954 3 813

12 Прочие доходы 208 666 974

13 Операционные расходы 209 13 112 8 707

14 Прочие расходы 210 93 109

15
Прибыль (убыток) 
до налогообложения

211 7 949 10 972

16
Расход (доход) 
по налогу на прибыль

212 2 064 2 566

17 ПРИБЫЛЬ (УБЫТОК) 2 5 885 8 406

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС
30 июня 2024 г.

Наименование банка: ЗАО «Банк «Решение»

(в тысячах белорусских рублей)

№ 
п/п Наименование статьи Символ 30.06.2024 01.01.2024

1 2 3 4 5

1 АКТИВЫ 
2 Денежные средства 1101 12 940 28 215

3
Драгоценные металлы 
и драгоценные камни

1102  -  -

4
Средства 
в Национальном банке 

1103 20 556 27 371

5 Средства в банках 1104 66 952 53 742

6 Ценные бумаги 1105 33 114 40 640

7 Кредиты клиентам 1106 176 362 152 178

8
Производные 
финансовые активы

1107  -  -

9
Долгосрочные 
финансовые вложения 

1108 454 454

10
Основные средства 
и нематериальные активы

1109 22 257 22 159

11
Доходные вложения 
в материальные активы

1110  -  -

12
Имущество, 
предназначенное 
для продажи

1111 725 818

13
Отложенные 
налоговые активы

1112 305 347

14 Прочие активы 1113 4 871 5 992

15 ИТОГО активы 11 338 536 331 916

16 ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 

17
Средства 
Национального банка 

1201  -  -

18 Средства банков 1202 17 820 19 089

19 Средства клиентов 1203 225 824 230 082

20 Ценные бумаги банка 1204 15 298 9 106

21
Производные финансовые 
обязательства

1205  -  -

22
Отложенные налоговые 
обязательства

1206  -  -

23 Прочие обязательства 1207 4 741 4 596

24 ВСЕГО обязательства 120 263 683 262 873

25 СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ 
26 Уставный фонд 1211 35 988 35 988

27 Эмиссионный доход 1212  -  -

28 Резервный фонд 1213 8 225 6 428

29
Фонды переоценки 
статей баланса

1214 12 401 12 476

30 Накопленная прибыль 1215 18 239 14 151

31
ВСЕГО 
собственный капитал

121 74 853 69 043

32
ИТОГО обязательства 
и собственный капитал

12 338 536 331 916

ИЗВЕЩЕНИЕ ОБ ОТКРЫТОМ АУКЦИОНЕ 
по продаже не завершенного строительством жилого дома 
и земельного участка в частную собственность в г. Гродно 

13 августа 2024 года

№
 л

о
та Местонахождение 

земельного участка, 
его кадастровый номер

Площадь 
земельного 
участка, га

Характеристика 
(описание) 

не завершенного 
строительством 

капитального строения

Ориентировочные 
расходы по 
подготовке 

документации 
для проведения 
аукциона, руб.

Начальная цена предмета 
аукциона (в том числе: 

начальная цена не завер-
шенного строительством 
капитального строения; 

земельного участка), руб.

Сумма 
задатка, 

руб.

1

Гродненская область, г. Гродно, 
ул. Леонида Бабушкина, 20,

микрорайон «Заболоть», 
У-842,

440100000002009162

0,0956

Незавершенное 
незаконсервированное 
капитальное строение, 

готовность 12 %, 
площадь застройки 176 кв. м. 

Фундамент: железобетон

353,64
37 393,86

(10 530,26; 26 863,60)
7 400

2

Гродненская область, г. Гродно, 
ул. Просторная, 34,

микрорайон «Барановичи-9», 
У-155,

440100000003005970

0,0995

Незавершенное 
незаконсервированное 
капитальное строение, 

готовность 10 %, 
наружная площадь (площадь 

застройки) 114 (114) кв. м. 
Фундамент: бутобетон

265,44
25 182,45

(5 889,40; 19 293,05)
5 000

Целевое назначение: земельный участок 
для строительства и обслуживания одноквар-
тирного жилого дома. Инженерные коммуни-
кации на участке отсутствуют. Возможность 
подключения к внеплощадочным сетям водо-
снабжения, газоснабжения, электроснабже-
ния и пр., и точки подключения определяются 
проектом. Земельный участок может иметь 
ограничения и обременения. Назначение зе-
мельного участка в соответствии с единой 
классификацией назначения объектов недви-
жимого имущества: земельный участок для 
размещения объектов усадебной застройки 
(строительства и обслуживания жилого дома, 
обслуживания зарегистрированной организа-
цией по государственной регистрации недви-
жимого имущества, прав на него и сделок с 
ним квартиры в блокированном жилом доме). 
Условия, предусмотренные в решении о фор-
мировании земельного участка для проведения 
аукциона и предоставлении его победителю 
аукциона либо единственному участнику не-
состоявшегося аукциона: внесение платы за 
предмет аукциона; возмещение затрат на 
организацию и проведение аукциона, в том 
числе расходов, связанных с изготовлением и 
предоставлением участникам документации, 
необходимой для его проведения; обраще-
ние за государственной регистрацией прав 
на земельный участок в РУП «Гродненское 
агентство по государственной регистрации и 
земельному кадастру» в двухмесячный срок с 
момента подписания протокола о результатах 
аукциона либо признания аукциона несосто-
явшимся; продолжить строительство жилого 
дома в установленный срок. Победитель аук-
циона обязан возместить затраты в соответ-
ствии с постановлением Совета Министров 
Республики Беларусь от 01.04.2014 г. № 298 
и решением Гродненского горисполкома от 
12.04.2022 г. № 260.

Организатор аукциона: коммунальное 
унитарное предприятие по оказанию услуг 
«Гродненский центр недвижимости», теле-
фоны: +375 (152) 626055, 626056.

Для участия в аукционе необходимо: внести 
задаток в указанном размере, перечисляемый 
на расчетный счет BY24 AKBB 3012 0000 4181 
0400 0000 Гродненское областное управление 
№ 400 ОАО «АСБ Беларусбанк», г. Гродно, БИК 
AKBBBY2Х, код назначения платежа 40901, 
УНП 590727594, получатель – коммунальное 
унитарное предприятие по оказанию услуг 
«Гродненский центр недвижимости», задаток 

вносится в белорусских рублях в сумме со-
гласно настоящему извещению; представить 
в коммунальное унитарное предприятие по 
оказанию услуг «Гродненский центр недви-
жимости» следующие документы; заявление 
на участие в аукционе установленной формы; 
документ, подтверждающий внесение суммы 
задатка; подписанное соглашение о правах и 
обязанностях сторон в процессе подготовки 
и проведения аукциона (в двух экземплярах) 
установленной формы, включающее обяза-
тельство по уплате в соответствии с зако-
нодательством штрафных санкций и иные 
требования; дополнительно представляются: 
гражданином – копия документа, содержа-
щего его идентификационные сведения, без 
нотариального засвидетельствования; пред-
ставителем гражданина – нотариально удо-
стоверенная доверенность; представителем 
или уполномоченным должностным лицом не-
государственного юридического лица РБ – до-
веренность, выданная юрлицом, документ, под-
тверждающий полномочия должностного лица, 
копии документов, подтверждающих государ-
ственную регистрацию юридического лица, 
без нотариального засвидетельствования, 
документ с указанием банковских реквизитов 
юридического лица. При подаче документов 
на участие в аукционе граждане Республики 
Беларусь предъявляют паспорт гражданина 
Республики Беларусь, а представители граж-
дан – документ, удостоверяющий личность.

Аукцион состоится 13 августа 2024 года 
в 12.00 по адресу: г. Гродно, пл. Ленина, 2/1 
(актовый зал). Прием документов осущест-
вляется по адресу: г. Гродно, пл. Ленина, 2/1, 
кабинет № 117 с 15 июля по 7 августа 2024 
года включительно в рабочие дни с 08.00 до 
13.00 и с 14.00 до 17.00.

Аукцион проводится в соответствии с Поло-
жением «О порядке продажи, не завершенных 
строительством незаконсервированных жилых 
домов, дач с публичных торгов», утвержден-
ным постановлением Совета Министров Ре-
спублики Беларусь от 23.03.2018 г. № 220. Аук-
цион проводится аукционистом при наличии 
двух или более участников аукциона. Аукцион 
продолжается до тех пор, пока по новой объяв-
ленной аукционистом цене аукционный номер 
не поднимет только один участник аукциона. 
Аукционист называет аукционный номер этого 
участника, трижды последнюю цену и объявля-
ет о продаже предмета аукциона, а участника 
аукциона – победителем аукциона в отноше-

нии соответствующего предмета аукциона. 
В случае если аукцион признан несостояв-
шимся в силу того, что заявление на участие в 
нем подано только одним участником либо для 
участия в нем явился только один участник, 
предмет аукциона продается этому участнику 
при его согласии по начальной цене предмета 
аукциона, увеличенной на 5 процентов. По-
бедитель торгов либо единственный участник 
несостоявшегося аукциона, выразивший со-
гласие на приобретение земельного участка, 
как единственный, подавший заявление на 
участие в аукционе, в тече ние 10 рабочих дней 
со дня утверждения протокола о результатах 
аукциона либо признания аукциона несосто-
явшимся обязан: внести плату за земельный 
участок; возместить организатору аукцио-
на затраты на организацию и проведение 
аукциона, в том числе расходы, связанные 
с изготовлением и предоставлением участ-
никам документации, необходимой для его 
проведения (информация о данных затратах, 
порядке их возмещения доводится до сведе-
ния участников аукциона до его начала при 
заключительной реги страции под роспись); 
выполнить условия, предусмотренные в ре-
шении об изъятии земельного участка для 
проведения аук циона и предоставлении его в 
частную собственность победителю аукциона 
либо единственному участнику несостоявше-
гося аукциона. После совершения названных 
действий, но не позднее 2 рабочих дней, 
Гродненский горисполком выдает победителю 
аукциона либо единственному участнику несо-
стоявшегося аукциона выписку из решения об 
изъятии земельного участка для проведения 
аукциона и предоставлении его в частную соб-
ственность для строительства и обслуживания 
одноквартирного жилого дома, один экзем-
пляр протокола о результатах аукциона либо 
признания аукциона несостоявшимся. Оплата 
стоимости предметов аукциона осуществляет-
ся по безналичному расчету за белорусские 
рубли. При невыполнении требований об об-
ращении за государственной регистрацией 
прав на земельный участок в двухмесячный 
срок после утверждения протокола о резуль-
татах аукциона либо признании аукциона про-
дажи несостоявшимся, решение Гродненского 
горисполкома о предоставлении земельного 
участка утрачивает силу.

Осмотр земельного участка на местности 
производится желающими самостоятельно в 
удобное для них время.

Наименование Характеристика

Место, дата, 
время и порядок 

проведения 
аукциона

Туринский сельский исполнительный комитет, 
аг. Турин Пуховичского района Минской области, 

ул. Центральная, 49Б,14.08.2024, 15.00.
Аукцион проводится повторно в соответствии с Указом 
Президента Республики Беларусь от 24.03.2021 № 116 
«Об отчуждении жилых домов в сельской местности 
и совершенствовании работы с пустующими домами» 
и Положением «О порядке продажи без проведения 
аукционов пустующих жилых домов, организации 
и проведения аукционов по их продаже», утвержден-
ному постановлением Совета Министров Республики 
Беларусь от 23.09.2021 № 547 (далее – Положение)

Место, дата, время 
начала и окончания 
приема заявлений 

об участии в аукционе 
и прилагаемых 

к ним документов

ул. Центральная, 49Б, аг. Турин 
Пуховичского района Минской области 

с даты объявления аукциона 
по 09.08.2024 (включительно) 

в рабочие дни с 8.30 до 13.00, с 14.00 до 17.30 

Адрес 
и характеристика 

пустующего 
жилого дома

Минская область, Пуховичский район, 
Туринский сельсовет, д. Хочин, ул. Речная, д. 22, 
жилой дом. Общая площадь здания – 38,9 кв. м, 

одноэтажный деревянный одноквартирный жилой дом

Начальная цена 
предмета аукциона

Лот № 1: 7 159,46 (семь тысяч сто пятьдесят девять) 
белорусских рублей 46 копеек

Информация 
о необходимости 

возмещения 
затрат на организацию 
и проведение аукциона, 
в том числе расходов, 

связанных с изготовлением 
и предоставлением 

участникам аукциона 
документации, 

необходимой для его 
проведения, порядке 

и сроках их возмещения

Затраты на организацию и проведение аукциона, в том 
числе расходы, связанные с опубликованием инфор-
мации об открытом аукционе по продаже пустующего 
жилого дома, с изготовлением и предоставлением 
участникам аукциона документации, необходимой 
для его проведения, возмещаются победителем аук-
циона, единственным участником несостоявшегося 
аукциона

 ( )
Условия, 

предусмотренные 
в решении 

о проведении 
аукциона 

(при их наличии)

Шаг аукциона 10 %
При подаче документов на участие 

в аукционе заключается соглашение 
о правах, обязанностях и ответственности 

сторон в процессе подготовки 
и проведения аукциона с Туринским 

сельским исполнительным комитетом 

Размер задатка, 
срок и порядок 
его внесения, 

реквизиты 
текущего 

(расчетного) 
банковского счета 
для перечисления 
денежных средств 

и иные условия 
участия 

в аукционе

Лот № 1: 715,94 (семьсот пятнадцать бе-
лорусских рублей 94 копейки).
Задаток вносится перед подачей заявле-
ния на участие в аукционе на р/счет 
BY96 AKBB 3600 6252 2000 7000 0000 в 
ОАО «АСБ Беларусбанк», г. Минск, BIC 
AKBBBY2X, УНП 600537220, код платежа 
04805.
Получатель – ГУ Минфина Республики 
Беларусь по Минской области, Туринский 
сельисполком.
Назначение платежа: задаток для участия 
в аукционе по продаже пустующего дома

Порядок осмотра 
на местности 

предмета аукциона

Осмотр пустующего дома осуществля-
ется претендентом на участие в аукцио-
не в сопровождении члена комиссии по 
организации и проведению аукционов 
в любое согласованное ими время в 
течение установленного срока приема 
заявлений

Адрес и номер 
контактного 

телефона 
комиссии 

или организации

Туринский 
сельский исполнительный комитет,

222836, аг. Турин Пуховичского района 
Минской области, ул. Центральная, 49Б, 
тел.: 8 (01713) 43296, 8 (01713) 98635, 

80297503249 

Перечень 
документов, 

которые 
необходимо 

предоставить 
участникам 

аукциона 
до его начала

Гражданин предъявляет:
- заявление на участие в аукционе по 
установленной форме;
- копию платежного поручения о внесении 
суммы задатка; 
- копию документа, удостоверяющего 
личность, без нотариального засвиде-
тельствования; 
- представитель гражданина – доверен-
ность.
Перечень документов, необходимых для 
предоставления индивидуальным пред-
принимателям, юридическим лицам, 
консолидированным участникам указан 
в пункте 18 Положения
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Iмянiны
Пр. ДЗЕНЬ 
СВЯТЫХ АПОСТАЛАЎ 
ПЯТРА І ПАЎЛА.
Пятра, Паўла, Рыгора.
К. Веранікі, Веры, Яніны, 
Андрэя, Брунона, Васіля, 
Яна.

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 4.54 21.36 16.42
Вi цебск — 4.36 21.33 16.57
Ма гi лёў — 4.44 21.26 16.42
Го мель — 4.49 21.14 16.25
Гродна — 5.10 21.50 16.40
Брэст — 5.20 21.42 16.22

Месяц
Маладзік 6 ліпеня.
Месяц у сузор'і Шаляў.

— Да ра гая, ча му на шы 
су се дзі на зы ва юць ця бе 
іды ёт кай?

— Вый шла б за муж за 
ге не ра ла, на зы ва лі б ге не-
раль шай!

Се мач кі, якія апы ну лі ся 

ў кі шэ ні пі жа мы па цы ен та, 

ні як не да ва лі бры га дзе хі-

рур гаў пры сту піць да апе-

ра цыі.

На ват ка лі ты скон чыш 
ма гіст ра ту ру па па фі гіз-
ме, то та бе ўсё роў на не 
да сяг нуць уз роў ню чы-
ноў ні цы, якая збі ра ец ца 
на абед.

— Уяў ля е це, у нас адзін 

хлоп чык тра ву еў!

— Мо жа, гэ та шчаўе 

бы ло?

— Не, гэ та хлоп чык быў!

.

24

1580 год — Іван Фё да раў на дру-

ка ваў Аст рож скую Біб лію, 

пер шае поў нае дру ка ва нае вы дан не ўсіх 

кніг Свя то га Пі сан ня цар коў на сла вян скай 

мо ваю. З'яў ля ец ца дас ка на лым узо рам 

дру кар ска га май стэр ства кан ца XVІ ста год дзя. Аст рож-

ская Біб лія ста ла пер шым дру ка ва ным вы дан нем поў на га 

біб лей ска га зво ду на тэ ры то рыі ВКЛ і Рэ чы Па спа лі тай. 

Яна бы ла афі цый на пры зна на Мас коў скім па тры яр ха там і 

за бяс печ ва ла лі тур гіч ныя па трэ бы пра ва слаў на га сла вян-

ства на пра ця гу ча ты рох ста год дзяў.

1920 год — на ра дзі ла ся 

(г. Мінск) Яд ві га Юль я-

наў на Ра ма ноў ская, бе ла рус кая ар га ні-

за тар ка му зей най спра вы, за ха валь ні ца 

лі та ра тур най і ар хіў най спад чы ны Ян кі 

Ку па лы, пля мен ні ца на род на га пес ня ра. 

На пра ця гу 42 га доў пра ца ва ла ў Лі та-

ра тур ным му зеі Ян кі Ку па лы.  Дзя ку ю чы 

на ма ган ням Я. Ра ма ноў скай уста ноў ле ны ме ма ры яль ныя 

дош кі, уве ка ве ча ны мяс ці ны, звя за ныя з жыц цём і твор чай 

дзей нас цю Я. Ку па лы.

1914 год — на ра дзіў ся (в. Кры вель, ця пер у 

Шкло ўскім ра ё не) Пётр Мар ты на віч Алей-

ні каў, са вец кі кі на ак цёр. У кі но зды маў ся з 1932 го да. 

З улас ці вы мі яму аба ян нем, пра ста той і на ту раль нас-

цю ігры ўва со біў на эк ра не тып ма ла до га су час ні ка — 

вя сё ла га, жыц ця ра дас на га хлоп ца. Зды маў ся ў філь мах 

«Ся мё ра сме лых», «Трак та рыс ты», «Вя лі кае жыц цё», 

«Не ба Маск вы» і інш.

1944 год — у хо дзе Рэ жыц ка-Дзвін скай апе ра-

цыі час ця мі 2-га Пры бал тый ска га фрон ту 

вы зва ле ны г. Верх ня дзвінск і г. п. Ра со ны Ві цеб скай воб-

лас ці; у гэ ты ж дзень вой ска мі 2-га Бе ла рус ка га фрон ту 

вы зва ле ны г. Шчу чын Гро дзен скай воб лас ці.

1804 год — у Санкт-Пе цяр бур гу 

ад бы ло ся пер шае ў све це 

вы ключ на на ву ко вае па да рож жа на па-

вет ра ным ша ры.

1904 год — на ра-

дзіў ся Па бла 

Не ру да, чы лій скі па эт, лаў рэ ат Но бе леў-

скай прэ міі ў га лі не лі та ра ту ры 1971 го да, 

адзін з най вы дат ней шых іс па на моў ных 

паэ таў ХХ ста год дзя. Па эт, дып ла мат, па лі-

тыч ны дзе яч. Ра зам з Габ ры э лай Міст раль, 

Він сэн тэ Уі доб ра і Па бла дэ Ро ка Не ру да 

ўва хо дзіць у Вя лі кую чац вёр ку чы лій скай паэ зіі.

1943 год — Вя лі кая Ай чын ная вай на: пад час 

біт вы на Кур скай ду зе ка ля чы гу нач най 

стан цыі Про ха раў ка ад бы ла ся тан ка вая біт ва, най буй-

ней шая ў су свет най гіс то рыі.

РУТ КРОЎ ЛІ:

«Ні ад на му ча ла ве ку, 
які ўмее чы таць, 

не ўдас ца на вес ці па ра дак на га ры шчы».
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Нас ча кае ча ты ры дні су цэль най 
спё кі. Пят ні ца, су бо та, ня дзе-
ля — кож ны на ступ ны дзень бу-
дзе рас па ляц ца на адзін гра дус 
больш па пя рэд ня га. У па ня дзе-
лак пач нец ца «ад кат» спя ко ты, 
але бу дзе яшчэ да стат ко ва го ра-
ча, па ве дам ля юць спе цы я ліс ты 
Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід-
ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые-
ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні-
то рын гу на ва коль на га ася род дзя 
Мінп ры ро ды.

У пят ні цу ча ка ец ца воб лач на з пра-

яс нен ня мі. Ноч чу па за ход няй па ло-

ве, ра ні цай і днём на боль шай част цы 

тэ ры то рыі ка рот ка ча со выя даж джы, 

у асоб ных ра ё нах на валь ні цы. Тэм пе-

ра ту ра па вет ра ноч чу 17—23 цяп ла, 

мак сі маль ная днём бу дзе ва гац ца ад 

27 гра ду саў па поў на чы да 36 спё кі па 

поўд ні кра і ны. 

Ні чо га доб ра га не пры ня се нам 

і 13 лі пе ня. У гэ ты дзень кра і на бу-

дзе зна хо дзіц ца пад уплы вам вель-

мі цёп лых тра піч ных ня ўстой лі вых 

па вет ра ных мас, якія па сту па юць з 

поўд ня Еў ро пы. Ча ка ец ца пе ра мен-

ная воб лач насць. Мес ца мі па кра і не 

ка рот ка ча со выя даж джы і на валь ні-

цы. Ноч чу і ра ні цай у асоб ных ра ё нах 

сла бы ту ман. Ве цер паўд нё вай чвэр ці 

ўме ра ны, пры на валь ні цах па ры віс ты, 

днём мес ца мі моц ны па ры віс ты. Тэм-

пе ра ту ра па вет ра ўна чы ад 17 гра ду-

саў да 23 цяп ла, а мак сі маль ная днём 

бу дзе за шкаль ваць: 32—37 цяп ла, па 

поў на чы мес ца мі ад 29 да 31.

На валь ні цы злёг ку са б'юць ся рэд ні 

мак сі маль ны гра дус ужо ў ня дзе лю, 

але па поўд ні ўста лю ец ца тэм пе ра-

тур ная ана ма лія. Ча ка ец ца воб лач на 

з пра яс нен ня мі. Ноч чу мес ца мі, днём 

на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і-

ны ка рот ка ча со выя даж джы. Мес-

ца мі на валь ні цы. Ве цер пе ра мен ных 

на прам каў уме ра ны, пры на валь ні цах 

па ры віс ты, мес ца мі моц ны па ры віс ты. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы ад 18 да 

24 гра ду саў цяп ла, а мак сі маль ная 

днём бу дзе да во лі кант рас най — ад 

25 па паў ноч ным за ха дзе да 38 спё кі 

па паў днё вым ус хо дзе кра і ны.

Па па пя рэд нім пра гно зе, ды хаць 

ста не ляг чэй з аў то рка, ка лі дзён ныя 

мак сі му мы бу дуць у ме жах 24—31 гра-

ду са.

А ў па ня дзе лак ноч чу на боль шай 

част цы тэ ры то рыі, а днём мес ца мі 

прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. 

У асоб ных ра ё нах на валь ні цы. У нач-

ныя і ра ніш нія га дзі ны мес ца мі сла бы 

ту ман. Ноч чу слуп кі тэр мо мет раў па-

ка жуць 16—23 гра ду сы, днём — ад 

25 гра ду саў па паў ноч ным за ха дзе да 

36 гра ду саў па паў днё вым ус хо дзе.

У аў то рак пе ра важ на без апад каў, 

толь кі ўна чы ў асоб ных ра ё нах на ўсхо-

дзе кра і ны праг на зу юц ца ка рот ка ча со-

выя даж джы, маг чы мыя на валь ні цы. 

У нач ныя і ра ніш нія га дзі ны мес ца мі 

згус ціц ца сла бы ту ман. Уна чы бу дзе 

ўжо амаль нар маль на для ле та — 12—

19 гра ду саў, удзень — 24—31 гра дус.

У се ра ду ноч чу ча ка ец ца пе ра важ-

на без апад каў, днём мес ца мі па кра і-

не прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, 

пра гры мяць на валь ні цы. Ноч чу і ра ні-

цай у асоб ных ра ё нах сла бы ту ман. 

Сі ноп ты кі абя ца юць уна чы 12—19 гра-

ду саў, удзень — 24—30 гра ду саў, а на 

поўд ні — да 32 гра ду саў. Вы дат нае 

на двор'е для ся рэ дзі ны ле та.

У Бел гід ра ме це рэ ка мен ду юць вы-

кон ваць асноў ныя пра ві лы па во дзін у 

спя ко ту: ста рац ца вы бі раць для пра гу лак 

ра ніш ні або вя чэр ні час, ка лі ўсё ж та кі 

трэ ба вый сці на ву лі цу ў пе ры яд мак сі-

маль на га пра грэ ву па вет ра — адзя ваць 

га лаў ны ўбор і за ха піць з са бой бу тэ леч-

ку з ва дой. Асаб лі ва асця рож на вар та 

быць лю дзям з сар дэч на-са су дзіс ты мі 

за хвор ван ня мі, не за бы ваць ўзяць з са-

бой не аб ход ныя ле кі. Пры та кіх спры яль-

ных умо вах тэм пе ра ту ра ва ды ў рэ ках 

і ва да ёмах пра цяг вае па вы шац ца і на 

сён ня скла дае: у рэ ках — 23—26 гра ду-

саў, у ва да ёмах — 23 гра ду сы.

Сяр гей КУР КАЧ.

На двор'еНа двор'е
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— Ты не бачыў, 
куды я ўчора 

касметыку паклала?


